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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Έρευνες έχουν δείξει ότι η μουσική επιδρά σημαντικά στη ψυχοσύνθεση του ατόμου

ρυθμίζοντας τον τρόπο με τον οποίο βιώνει και εκφράζει τα συναισθήματά του.

Άλλωστε βασικό γνώρισμα της μουσικής είναι η δημιουργία συναισθημάτων.

Παρόλα αυτά, πολλά παιδιά, ενώ ξεκινούν με μεγάλη όρεξη και χαρά την εκμάθηση

ενός μουσικού οργάνου, χάνουν στην πορεία τη διάθεσή τους για μελέτη και το

διακόπτουν. Ένας παράγοντας ο οποίος έχει παρατηρηθεί ότι επηρεάζει τη συνέχιση

ή διακοπή της σπουδής ενός μουσικού οργάνου είναι εάν το πλαίσιο μέσα στο οποίο

πραγματοποιείται η μουσική μάθηση ικανοποιεί τις ανάγκες των μαθητών για

ικανοποίηση από τη μαθησιακή διαδικασία. Στόχος της παρούσας έρευνας είναι η

διερεύνηση των εμπειριών που θεωρήθηκαν από φοιτητές/τριες μουσικών τμημάτων,

σπουδαστές/τριες και καθηγητές/τριες μουσικής ως θετικές ή αρνητικές για τη

δημιουργία κινήτρων να συνεχίσουν ή να διακόψουν τη συστηματική τους σπουδή

και μελέτη ενός μουσικού οργάνου.

Έχει παρατηρηθεί ότι κατά τη διάρκεια της εκμάθησης ενός μουσικού οργάνου

πολλοί είναι οι εξωτερικοί παράγοντες που μπορεί να επηρεάσουν τη δημιουργία και

ανάπτυξη κινήτρων για την αδιάκοπη σπουδή και μελέτη του. Δύο από αυτούς είναι

το οικογενειακό περιβάλλον και το εκπαιδευτικό περιβάλλον. Η ενθάρρυνση και η

υποστήριξη της οικογένειας, ως προς την ενασχόληση με το μουσικό όργανο, έχει

βρεθεί ότι παίζει καταλυτικό ρόλο για την πορεία του παιδιού που ασχολείται με τη

μουσική. Επίσης, έχει παρατηρηθεί ότι η ποιότητα και η φύση της σχέσης που

αναπτύσσεται μεταξύ του/της δασκάλου/ας και του παιδιού μπορεί να επηρεάσει σε

μεγάλο βαθμό τα κίνητρα για τη μουσική μάθηση του. Πολλές φορές όμως, οι δύο

αυτοί παράγοντες μπορεί να έχουν και αρνητική επίδραση. Για παράδειγμα, έχει

παρατηρηθεί ότι γονείς ή εκπαιδευτικοί που πιέζουν ή αναγκάζουν τα παιδιά να

εξασκηθούν με το μουσικό τους όργανο, χωρίς αυτά να το θέλουν, ή γίνονται πολύ

απαιτητικοί/ες και επικριτικοί/ες με τα παιδιά ή έχουν μη ρεαλιστικές προσδοκίες από

αυτά. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να τα αποθαρρύνουν τελικά από το να ασχοληθούν

με αυτό (Driscoll, 2009).

Η παρούσα ερευνητική πρόταση διερεύνησε, μέσω ερωτηματολογίου αυτοαναφοράς,

με ερωτήσεις κλειστού και ανοιχτού τύπου, συμπεριφορές γονέων και εκπαιδευτικών

μουσικής, τις οποίες ανακάλεσαν στη μνήμη τους οι συμμετέχοντες/ουσες στην

έρευνα και θεώρησαν ότι ήταν ενθαρρυντικές ή αποθαρρυντικές για την αδιάκοπη

μελέτη και σπουδή του μουσικού τους οργάνου. Οι συμμετέχοντες/ουσες στην έρευνα
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ήταν συνολικά 115 σπουδαστές/τριες, φοιτητές/τριες και καθηγητές/τριες μουσικής,

ηλικίας 18-35 ετών και άνω και το ερωτηματολόγιο συμπληρώθηκε από τις 7 έως τις

11 Απριλίου.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Η παρούσα έρευνα έχει ως θέμα τη διερεύνηση των απόψεων φοιτητών/τριών και

σπουδαστών/τριών μουσικής για την επίδραση του οικογενειακού και εκπαιδευτικού

τους περιβάλλοντος στη συστηματική ενασχόληση, σπουδή και μελέτη του πρώτου

μουσικού τους οργάνου. Επέλεξα να ερευνήσω το συγκεκριμένο θέμα από

προβληματισμούς που έθεσε η διδασκαλία των μαθημάτων της Μουσικής

Παιδαγωγικής και της Εισαγωγής της Μουσικής Ψυχολογίας, που προσφέρονται στο

Τμήμα Μουσικής Επιστήμης και Τέχνης του Πανεπιστημίου Μακεδονίας και από

προσωπικό ενδιαφέρον να διερευνήσω τους λόγους που μεγάλη πλειοψηφία παιδιών

ενώ ξεκινούν με ζέση και ζήλο τη σπουδή σε μουσικό όργανο της αρεσκείας τους,

στην πορεία την εγκαταλείπουν επειδή τις περισσότερες φορές το οικογενειακό και

εκπαιδευτικό περιβάλλον τους δε λειτούργησε υποστηρικτικά.

Στόχος της πτυχιακής εργασίας είναι να ερευνήσει εμπειρίες φοιτητών/τριών,

σπουδαστών/τριών και καθηγητών/τριών μουσικής, οι οποίες θεωρήθηκαν θετικές ή

αρνητικές για τη δημιουργία κινήτρων υποστηρικτικών ή αποτρεπτικών προκειμένου

να συνεχιστεί ή να διακοπεί η συστηματική σπουδή και μελέτη του μουσικού

οργάνου. Σκοπός της εργασίας αυτής δεν είναι απλά να πληροφορήσει για τη

σημασία του ρόλου του οικογενειακού και εκπαιδευτικού περιβάλλοντος στη

διαμόρφωση κινήτρων για την ενασχόληση ενός παιδιού με τη μουσική αλλά και να

υπογραμμίσει τον καθοριστικό βαθμό επιρροής των θετικών ή αρνητικών εμπειριών

που προκύπτουν από τα δύο αυτά περιβάλλοντα, στη συνέχιση ή τη διακοπή της

μουσικής μαθητείας του παιδιού.

Η πτυχιακή εργασία απαρτίζεται από τρία μέρη. Το πρώτο μέρος συνιστά το

θεωρητικό μέρος της έρευνας, το οποίο αποτελεί βιβλιογραφική ανασκόπηση από

σχετικά άρθρα και μελέτες που έχουν πραγματοποιηθεί. Πιο αναλυτικά,

παρουσιάζονται οι παράγοντες και τα κίνητρα, εσωτερικά και εξωτερικά, όπως

διακρίνονται από μελετητές, που επηρεάζουν ένα παιδί στην επιλογή και εκμάθηση

ενός μουσικού οργάνου. Ακολούθως γίνεται αναφορά σε συγκεκριμένους

παράγοντες, όπως είναι το κοινωνικό και το πολιτισμικό πλαίσιο του παιδιού, η

συμβολή του/της δασκάλου/ας και του εκπαιδευτικού πλαισίου και η επιρροή των

γονέων και του ευρύτερου οικογενειακού περιβάλλοντος. Καταγράφονται επίσης οι

παράγοντες που επιδρούν στην απόφαση εγκατάλειψης της ενασχόλησης του παιδιού
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με το μουσικό του όργανο, οι οποίοι χωρίζονται σε δύο βασικές κατηγορίες που

αφορούν το οικογενειακό και το εκπαιδευτικό περιβάλλον.

Το δεύτερο μέρος αποτελεί το ερευνητικό κομμάτι της εργασίας στο οποίο

παρουσιάζονται τα αποτελέσματα ενός ερωτηματολογίου μέσω του οποίου 115

συμμετέχοντες/ουσες βοήθησαν ώστε να διερευνηθούν συμπεριφορές γονέων και

εκπαιδευτικών μουσικής, τις οποίες ανακάλεσαν στη μνήμη τους και τις θεώρησαν

ενθαρρυντικές ή αποθαρρυντικές για την αδιάκοπη μελέτη και σπουδή του μουσικού

τους οργάνου. Πιο συγκεκριμένα, το ερωτηματολόγιο ξεκινά με δημογραφικές

ερωτήσεις και συνεχίζει με ερωτήσεις κλειστού τύπου όπου οι ερωτηθέντες/θείσες

δίνουν πληροφορίες σχετικά με την επιλογή, τη σχέση, τη μελέτη, την εγκατάλειψη,

τους λόγους εγκατάλειψης και τις προσδοκίες που είχαν από το μουσικό τους όργανο.

Ολοκληρώνεται με ερωτήσεις κλειστού και ανοιχτού τύπου επικεντρωμένες σε

περιστατικά και καταστάσεις που συμβαίνουν στο οικογενειακό και το εκπαιδευτικό

περιβάλλον και αφορούν τη διαδικασία εκμάθησης του μουσικού οργάνου. Οι

συμμετέχοντες/ουσες, σε αυτό το σημείο του ερωτηματολογίου, είχαν τη δυνατότητα

να μοιραστούν προσωπικές τους εμπειρίες, γεγονός που αποτελούσε προσωπικό μου

στόχο όταν συνέτασσα το ερωτηματολόγιο αυτό.

Κλείνοντας, στο τρίτο και τελευταίο μέρος παρουσιάζονται τα ευρήματα της έρευνας

και συγκρίνονται με αντίστοιχα δεδομένα της υπάρχουσας βιβλιογραφίας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ

1.1. Οι παράγοντες που επηρεάζουν ένα παιδί στην επιλογή και εκμάθηση ενός

μουσικού οργάνου

Το μουσικό όργανο που επιλέγει ένα παιδί παίζει πολύ σημαντικό ρόλο τόσο στην

εκμάθηση του οργάνου αυτού κατά τα πρώτα χρόνια σπουδών όσο και στη συνέχισή

τους. Η επιλογή αυτή είναι σύμφωνη με ορισμένα κριτήρια που αφορούν τόσο την

κοινωνική υπόσταση ή κατάσταση (οικογένεια, εκπαιδευτικοί, φίλοι) του παιδιού όσο

και το ίδιο το παιδί (ιδιοσυγκρασία, προσωπικότητα), όπως αναφέρεται σε σχετική

έρευνα των McPherson, Davidson, Evans (2006). Η έρευνα των Boyle, DeCarbo,

Fortney (1993) συμφωνεί σε μεγάλο βαθμό σε ό,τι αφορά τα κίνητρα για την εκκίνηση

και συνέχεια της εκμάθησης του μουσικού οργάνου. Η μόνη διαφοροποίηση που

προκύπτει από τα συμπεράσματα κάθε έρευνας είναι η μορφή της διαδικασίας

επιλογής του μουσικού οργάνου.

1.2. Τα κίνητρα που επιδρούν στην εκμάθηση ενός μουσικού οργάνου

Η έρευνα των Boyle, DeCarbo και Fortney (1993) εντοπίζει δύο βασικές κατηγορίες

κινήτρων που επηρεάζουν ένα παιδί στην επιλογή του μουσικού οργάνου. Αυτές είναι

τα εσωτερικά κίνητρα και τα εξωτερικά κίνητρα.

1.2.1 Εσωτερικά κίνητρα

Τα εσωτερικά κίνητρα σχετίζονται με το ίδιο το παιδί και αφορούν την προτίμηση

ενός οργάνου με βάση γνωρίσματα του οργάνου που αρέσουν ή ελκύουν την προσοχή

και το ενδιαφέρον του παιδιού. Αυτά μπορεί να είναι το ηχόχρωμα, η όψη ή ακόμη

και η αίσθηση του οργάνου τη στιγμή της μουσικής πράξης. Έχει παρατηρηθεί ότι

αυτά τα κίνητρα, ακόμη και όταν προκύπτουν προβλήματα ή δυσκολίες με το όργανο,

όπως είναι η μεταφορά ενός μεγάλου οργάνου ή η δυσκολία παραγωγής ήχου σε

συγκεκριμένα όργανα, συντελούν στη διατήρηση ενασχόλησης με το εν λόγω όργανο

(Boyle, DeCarbo & Fortney, 1993). Στις μελέτες του Eccles (2005) και των Wigfield

και Cambria (2010), ως σημαντικότερα εσωτερικά κίνητρα των παιδιών για την

ενασχόλησή τους με ένα όργανο βρέθηκαν τα εξής: το ενδιαφέρον (η προσωπική

ευχαρίστηση που αποκτάται κατά την ατομική μελέτη ή τη μελέτη σε ομάδες και η
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προτίμηση στο ρεπερτόριο το οποίο διδάσκεται), η σημαντικότητα (κατά πόσο

συμβαδίζει με τους προσωπικούς στόχους του εκάστοτε παιδιού ο βαθμός εκμάθησης

του οργάνου), η χρησιμότητα (αν η διαδικασία εκμάθησης του μουσικού οργάνου θα

αποδειχθεί εποικοδομητική και λειτουργική για αυτό που το παιδί εύχεται να κάνει

στο μέλλον) και τέλος η δυσκολία (αν η εκμάθηση του οργάνου αξίζει τον κόπο και

την οικονομική επένδυση που απαιτείται).

Ένας άλλος παράγοντας που τονίζεται στη βιβλιογραφία ως σημαντικός για την

επιλογή ενός μουσικού οργάνου από ένα παιδί είναι ο ψυχολογικός παράγοντας.

Σύμφωνα με τη θεωρία των Ryan και Deci (2000, ό.α. στο Evans et al, 2012, σ. 603)

οι άνθρωποι παρακινούνται να ασχοληθούν με διάφορες δραστηριότητες που

ικανοποιούν τις βασικές τους ανάγκες. Τρεις ψυχολογικές ανάγκες που πλαισιώνουν

τη θεωρία αυτή είναι: η ικανότητα, δηλαδή η ανάγκη να αισθάνεσαι αποτελεσματικός

και επιτυχημένος με ό,τι ασχολείσαι, η σύνδεση με τους υπόλοιπους, δηλαδή η

ανάγκη του να νιώθεις ότι συνδέεσαι κοινωνικά με το σύνολο και τέλος η αυτονομία,

η ανάγκη δηλαδή να αισθάνεσαι ότι οι δραστηριότητές σου είναι

αυτο-υποστηριζόμενες. Με βάση τα παραπάνω παρατηρούνται κάποιες ακόμη

πιθανές εξηγήσεις που παρακινούν τα άτομα να ξεκινήσουν ή να σταματήσουν το

όργανό τους (Evans, 2012).

1.2.2. Εξωτερικά κίνητρα

Τα εξωτερικά κίνητρα είναι αυτά που προέρχονται από το κοινωνικό και οικογενειακό

περιβάλλον. Σύμφωνα με τη θεωρία των MacKenzie (1991) και McPherson (2012),

(ό.α. στο McPherson, Davidson και Evans, 2006, σ.403), τέτοια κίνητρα είναι η

επιθυμία του παιδιού να μιμηθεί ένα δημοφιλές πρότυπο μουσικού καλλιτέχνη (όπως

ένα αγαπημένο μουσικό συγκρότημα) ή να ανήκει σε ένα μουσικό σύνολο στο οποίο

βρίσκονται ήδη οι φίλοι/ες του, επομένως ξεκινά το ίδιο όργανο με αυτούς/ές. Όπως

αναφέρουν οι Sloboba, Davidson και Howe (1994 ό.α. στο McPherson, Davidson και

Evans, 2006, σ. 403) τα εξωτερικά κίνητρα επιπλέον προκύπτουν από επιρροές του

οικογενειακού και εκπαιδευτικού περιβάλλοντος. Σε έρευνα των Creech και Hallam

(2003), (ό.α. στο McPherson, 2009, σ.1) η δυναμική σχέση παιδιού-γονέα και

δασκάλου/ας δημιουργεί αλληλεπιδράσεις που επηρεάζουν τα αποτελέσματα και των

τριών αυτών ομάδων ως προς την εκμάθηση της μουσικής (McPherson, 2009). Στο

εκπαιδευτικό περιβάλλον ειδικότερα, η θετική εμπλοκή των γονέων στη μαθησιακή
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διαδικασία πρακτικά (αφιέρωση χρόνου και προσοχής στο παιδί) αλλά και

συναισθηματικά (συναισθηματική υποστήριξη) ενισχύει καθοριστικά τα κίνητρα στην

εκπαίδευση (Κουτή, 2018). Μια έρευνα, που πραγματοποίησε η Sosniak (1985) σε

πιανίστες έδειξε πως ορισμένοι από τους πιο επιτυχημένους από αυτούς ξεκίνησαν το

όργανό τους επηρεασμένοι από τους γονείς τους ενώ χρειάστηκε να περάσουν πολλά

χρόνια ενασχόλησης με το πιάνο για να δεσμευτούν με πάθος στο όργανό τους ώστε

να αποφασίσουν να ασχοληθούν και επαγγελματικά με αυτό. Από αυτήν την έρευνα

γίνεται αντιληπτό πως σε πολλές περιπτώσεις τα παιδιά χρειάζεται να παρακινηθούν

αρχικά από εξωτερικά κίνητρα για να ασχοληθούν με κάποια δεξιότητα μέχρι να τους

δημιουργηθούν τα εσωτερικά κίνητρα. Μετά από αυτή τη συνειδητοποίηση

κατάφεραν να αφοσιωθούν ολοκληρωτικά και επαγγελματικά στο όργανο αυτό.

1.3. Η επίδραση του πολιτισμικού και του κοινωνικού πλαισίου

Σημαντική είναι η συμβολή και του πολιτισμικού και κοινωνικού πλαισίου του

παιδιού. Διαφορετικές χώρες και πολιτισμικά πλαίσια επηρεάζουν την επιλογή με

ποικίλους τρόπους (χρονικά, οικονομικά, κλπ.) ανάλογα με τη μουσική τους

παράδοση ή τη σημασία που αποδίδει κάθε χώρα και πολιτισμός στη μουσική

καλλιέργεια και μετέπειτα εκπαίδευση ενός παιδιού (McPherson, Davidson και

Evans, 2006, σ.403). Οι McPherson, Davidson και Evans (2006) παρατηρούν πως η

εκμάθηση ενός μουσικού οργάνου αποτελεί κομμάτι της πρωτοβάθμιας ή της

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης των ευρωπαϊκών χωρών με την εκπόνηση μουσικών

συνόλων, συναυλιών, δραστηριοτήτων, σχετικών προγραμμάτων κ.α.

Στο Ηνωμένο Βασίλειο, οι περισσότεροι/ες μαθητές/τριες ξεκινούν την εκμάθηση

ενός μουσικού οργάνου όταν βρίσκονται στη γενική εκπαίδευση κυρίως επειδή το

προγραμματίζουν οι γονείς ή τους ενθαρρύνει το σχολείο τους. Άλλοι/ες το επιλέγουν

από μόνοι/ες τους καθώς θέλουν να αποκτήσουν γενικότερες γνώσεις πάνω στη

μουσική (Driscoll, 2009, σ.39).

Στην Ελλάδα το μάθημα μουσικής δε συνάδει με τα μουσικά προγράμματα που

συναντώνται στα σχολεία άλλων ευρωπαϊκών χωρών. Τα παιδιά στην πρωτοβάθμια

και δευτεροβάθμια εκπαίδευση έρχονται σε επαφή με τη μουσική μια φορά την

εβδομάδα. Σε πολλές περιπτώσεις μάλιστα το μάθημα της μουσικής δεν

πραγματοποιείται για ολόκληρη τη χρονιά καθώς δεν υπάρχει αρμόδιος/α δάσκαλος/α

στο συγκεκριμένο σχολείο και έτσι η ώρα της μουσικής αναπληρώνεται με κάποιο
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άλλο μάθημα. Για αυτό το λόγο οι γονείς προτιμούν να ξεκινήσει το παιδί τους

κάποιο όργανο στο ωδείο.

1.4. Η συμβολή του/της δασκάλου/ας και του εκπαιδευτικού πλαισίου

Στην έρευνα των McPherson, Davidson και Evans (2006) αναφέρεται πως οι

δάσκαλοι/ες πρέπει να αναπτύσσουν μια δυνατή και καλλιεργημένη στενή σχέση με

το παιδί ώστε να θεωρεί τον/τη δάσκαλο/α οικείο/α, προστατευτικό/ή και ευχάριστο/η

κατά τη διάρκεια του μαθήματος. Σε επίσημα μουσικά προγράμματα των σχολείων

δίνεται στο/στη δάσκαλο/α η επιλογή να διαλέξει αυτός/η μουσικό όργανο για ένα

παιδί. Η απόφαση αυτή του/της δασκάλου/ας για το όργανο με το οποίο θα ξεκινήσει

το παιδί επηρεάζεται από δύο παράγοντες· πρώτον από ποια όργανα είναι διαθέσιμα

εκείνη την περίοδο για μελέτη και δεύτερον από ποια όργανα χρειάζονται για να

διατηρηθεί η ισορροπία των μουσικών οργάνων μέσα σε ένα σύνολο (McPherson,

Davidson και Evans, 2006) .

1.5. Η επίδραση των γονέων και του οικογενειακού περιβάλλοντος

Καίριος παράγοντας που επηρεάζει την επιλογή του μουσικού οργάνου ενός παιδιού

είναι οι γονείς. Σε έρευνά της η Κοντοβούρκη (2017, σ.22), εξετάζοντας τις απόψεις

φοιτητών και φοιτητριών του τμήματος Μουσικής Επιστήμης και Τέχνης του

Πανεπιστημίου Μακεδονίας για τα χαρακτηριστικά αριστείας ενός/μιας δάσκαλου/ας

μουσικής, στην ερώτηση “Πώς έγινε και άρχισες μουσική;”,καταγράφει ότι στο

σύνολο του δείγματος, το 63% (N=65) επέλεξαν την απάντηση “Το ζήτησα από τους

γονείς μου”. Πολλοί είναι οι γονείς που επιλέγουν όργανο για το παιδί τους με

γνώμονα το χρονικό διάστημα που απαιτείται για την ικανοποιητική εκμάθησή του.

Σημαντικό ρόλο εξάλλου στην επιλογή των γονέων διαδραματίζει και η οικονομική

πλευρά της εκμάθησης του εκάστοτε οργάνου και συγκεκριμένα λαμβάνεται υπόψην

εάν το παιδί θα καταφέρει στο μέλλον να συνεχίσει να παίζει το ίδιο όργανο και να

συμμετέχει σε επιτυχημένα μουσικά σύνολα με αυτό, καθώς επίσης και το κόστος

των μουσικών μαθημάτων, της συντήρησης και της αγοράς ενός νέου μουσικού

οργάνου (McPherson, Davidson και Evans, 2006, σ.403).
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1.6. Παράγοντες που επηρεάζουν στην απόφαση εγκατάλειψης της ενασχόλησης

ενός παιδιού με το μουσικό του όργανο

Πολλοί είναι οι παράγοντες που μπορούν να επηρεάσουν ένα παιδί και να το

οδηγήσουν να εγκαταλείψει την εκμάθηση ενός μουσικού οργάνου (Cremaschi,

Ilinykh, Leger και Smith, 2015). Ένας σημαντικός παράγοντας, είναι η επιρροή του

οικογενειακού περιβάλλοντος (Sichivitsa, 2007), με άλλα λόγια η στάση που έχουν

απέναντι στη μουσική οι γονείς και το ευρύτερο οικογενειακό περιβάλλον

(Cremaschi, Ilinykh, Leger και Smith, 2015). Άλλος ένας παράγοντας είναι το

εκπαιδευτικό περιβάλλον και ο χαρακτήρας του/της δασκάλου/ας (Cremaschi,

Ilinykh, Leger και Smith, 2015). Σε έρευνες του Duersken (1972), (ό.α. στο Boyle,

DeCarbo και Jordan, 1995, σ.1) αναφέρονται οι εξής ακόμη παράγοντες: έλλειψη του

ενδιαφέροντος προς το όργανο, δυσκολία παιξίματος ή εκμάθησης του οργάνου,

έλλειψη ικανότητας, οικονομικά προβλήματα και ασθένειες.

Έρευνες έχουν δείξει ότι τα παιδιά στα πρώτα χρόνια της ζωής τους επηρεάζονται

κυρίως από τα εξωτερικά κίνητρα όσον αφορά την εγκατάλειψη του οργάνου τους

(Zdzinski,1996). Αυτό συμβαίνει καθώς στα παιδικά χρόνια ενός ατόμου οι απόψεις

εξωτερικών παραγόντων, όπως η οικογένεια και το φιλικό περιβάλλον, επιδρούν

σημαντικά στη διαμόρφωση των απόψεων του ίδιου του παιδιού. Σύμφωνα όμως με

τους Asmus & Harrison (1990), (ο.α. στο Sichivitsa,2007) με την πάροδο του χρόνου

τα εσωτερικά κίνητρα υπερτερούν διαμορφώνοντας έτσι την επιμονή του παιδιού για

την επίτευξη των στόχων του σε σχέση με το όργανό του. Παρόλο που πολλές

έρευνες έχουν επικεντρωθεί στην επίδραση των παραπάνω παραγόντων που

αναφέρθηκαν φαίνεται να μην έχει ακόμη αποσαφηνιστεί πόσο μεγάλο αντίκτυπο

έχει ο καθένας από αυτούς σε κάθε άτομο ξεχωριστά (Sichivitsa, 2007).

1.6.1. Η επίδραση του οικογενειακού περιβάλλοντος στην εγκατάλειψη του

μουσικού οργάνου

Σύμφωνα με την έρευνα της Veronica Sichivitsa (2007) η γονεϊκή επιρροή

αναγνωρίζεται ως σημαντικός εξωτερικός παράγοντας που επηρεάζει τα εσωτερικά

κίνητρα και την επιμονή των παιδιών ως προς την ενασχόλησή τους με το μουσικό

τους όργανο. Η εκτίμηση και η άποψη των γονιών σχετικά με τη μελέτη και την

εξέλιξη του παιδιού τους είναι πιο σημαντικά ακόμη και από τους βαθμούς του
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ωδείου του παιδιού καθώς αυτές καθορίζουν την αντίληψη του παιδιού σχετικά με το

πόσο ικανό είναι να επιτύχει (Frome & Eccles, 1998).

Αρκετές είναι οι περιπτώσεις, όπως αναφέρουν στο άρθρο τους οι Cremaschi,

Ilinykh, Leger και Smith (2015), κατά τις οποίες ο/η μαθητής/τρια διακόπτει το

όργανό του/της επειδή θεωρεί είτε ο/η ίδιος/α, είτε οι γονείς ή ο/η δάσκαλος/α πως

έχει φτάσει σε ένα σημείο όπου μπορεί πλέον ανεξάρτητος/η να παίζει το μουσικό

όργανο που έχει επιλέξει. Δεν είναι λίγες όμως οι περιπτώσεις όπου ο/η μαθητής/τρια

εγκαταλείπει το όργανό του/της πριν καν φτάσει σε τέτοιο επίπεδο, πιστεύοντας και

αυτός αλλά και οι γονείς του ότι μπορεί να είναι ανεξάρτητος/η και να ασχοληθεί

επαγγελματικά με αυτό . 

Σε αντίστοιχη έρευνα των Evans, McPherson και Davidson (2006), υποστηρίζεται ότι

ένα οικογενειακό περιβάλλον που στερείται μουσικά ερεθίσματα παίζει πολύ

σημαντικό ρόλο στην ώθηση για την εγκατάλειψη του μουσικού οργάνου καθώς

επίσης και η θεώρηση των γονέων ότι η μουσική δε συνιστά τόσο σημαντική

δραστηριότητα όσο οι υπόλοιπες με τις οποίες ασχολείται ή θα πρέπει να ασχοληθεί

το παιδί (Mazzochi, 2017). Πολλές φορές οι γονείς δεν αντιλαμβάνονται ότι τα

συνεχή κοινωνικά και ψυχολογικά οφέλη της μουσικής είναι αντιστοίχως σημαντικά

με τα οφέλη κάποιας άλλης δραστηριότητας, όπως τα αθλήματα, με τον ίδιο ή

διαφορετικό τρόπο (Mazzochi, 2017).

Συχνή αιτία για την οποία τα παιδιά εγκαταλείπουν το όργανό τους αποτελεί η

διαπίστωση ότι δεν έχουν μουσικό “ταλέντο” (Mazzochi, 2017), διαπίστωση η οποία

κατά κύριο λόγο μεταφέρεται από τους γονείς στο παιδί καθώς κατά τη μελέτη και

την ενασχόλησή του με το όργανο, το ηχητικό αποτέλεσμα δεν είναι καλαίσθητο. Μια

τέτοια διαπίστωση δεν έχει κάποια επιστημονική υπόσταση καθώς, εάν το παιδί

γνωρίζει πώς να μελετά σωστά, το ηχητικό αποτέλεσμα του οργάνου του, σε ένα

εύλογο χρονικό διάστημα θα έχει φτάσει σε υψηλό επίπεδο. Είναι πολύ πιθανό η

άποψη που εξέφρασαν οι γονείς σε συνέντευξή τους στον Mazzochi (2017), ότι το

παιδί τους στερείται το μουσικό “ταλέντο”, να ήταν αποτέλεσμα ενός/μιας

δασκάλου/ας ακατάλληλου/ης για το παιδί τους ή και της δικής τους στάσης που δεν

ήταν υποστηρικτική ως προς τη μελέτη του παιδιού.

Πολλές φορές επίσης οι γονείς υποκινούνται και από άλλα κίνητρα. Υπάρχουν

περιπτώσεις κατά τις οποίες ο/η γονέας επιθυμεί να είχαν επιμείνει οι δικοί του/της
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γονείς να μάθει ένα μουσικό όργανο στην παιδική του/της ηλικία (Wilson, 2006), ή

χειρότερα, ίσως να έχει αντιληφθεί πως ο/η ίδιος/α δεν έχει μουσικό ταλέντο και να

προσπαθεί να ζήσει μέσω του παιδιού του/της από μια νεαρή ηλικία (Parncutt, 2006).

Άλλες φορές οι γονείς πιστεύουν ότι αν το παιδί τους επιμείνει για μερικά χρόνια

ακόμη με το μουσικό του όργανο, θα αποκτήσει τελικά κάποια επίπεδα δεξιοτήτων τα

οποία θα του παρέχουν συναισθήματα ανταμοιβής και κοινωνικής υποστήριξης. Ο

Driscoll (2009) επιπλέον αναφέρει πως όταν οι γονείς αναγκάζουν τα παιδιά να

μελετούν, ουσιαστικά τα αποτρέπουν εντελώς από το να το κάνουν. Συχνά γίνονται

αρκετά απαιτητικοί, ή επικριτικοί ή έχουν μη ρεαλιστικές προσδοκίες. Ο

εξαναγκασμός όμως των ατόμων σε καταστάσεις όπου οι ψυχικές τους ανάγκες

παραγκωνίζονται, δε δημιουργεί τις κατάλληλες προϋποθέσεις για να νιώθει ένα

άτομο ικανοποιημένο με τον εαυτό του και ισορροπημένο.

Η αντίθετη περίπτωση εξάλλου των γονέων που υιοθετούν μια αδιάφορη στάση

απέναντι στην ενασχόληση του παιδιού τους με τη μουσική επηρεάζει αρνητικά τα

κίνητρά του για τη συνέχιση του μουσικού του οργάνου. Σε έρευνα της Stephanie E.

Pitts και των συναδέλφων της που διήρκησε 20 μήνες (Cremaschi, Ilinykh, Leger και

Smith, 2015) παρατηρήθηκε πως οι γονείς των παιδιών που είχαν διακόψει την

εκμάθηση του μουσική τους οργάνου, είχαν μικρές προσδοκίες από την μουσική

εξέλιξή τους. Οι συγκεκριμένοι γονείς ήταν πιο “χαλαροί” στη διαπαιδαγώγηση των

παιδιών τους και αυτή τους η συμπεριφορά οδήγησε σε μια εξίσου “χαλαρή” και

αδιάφορη στάση απέναντι στην εξέλιξη και τη μελέτη των παιδιών. Αποδέχονταν ως

ικανοποιητική την ελάχιστη μελέτη του μουσικού οργάνου και θεωρούσαν τη

μουσική ως μια ακόμη σχολική δραστηριότητα.

1.6.2. Η επίδραση του εκπαιδευτικού περιβάλλοντος και του/της εκπαιδευτικού

μουσικής στην εγκατάλειψη του μουσικού οργάνου

Οι δάσκαλοι και οι δασκάλες της μουσικής κατέχουν σημαντική θέση στη ζωή των

μαθητών/τριών τους λόγω των δυνατοτήτων που έχουν να δημιουργήσουν κατάλληλο

περιβάλλον για πιο ουσιαστική μάθηση, συνδυάζοντας ενδοσχολικές και εξωσχολικές

μουσικές περιπέτειες και συμπεριλαμβάνοντας τους γονείς στη μουσική εκπαίδευση

(Sichivitsa, 2007). Αποτελεί μάλιστα κοινό τόπο ότι στη διαδικασία της

διδασκαλίας-εκμάθησης ενός μουσικού οργάνου το προφίλ του/της δασκάλου/ας
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είναι ο πιο αποφασιστικός παράγοντας στη διαμόρφωση των αντιλήψεων των

μαθητών/τριών απέναντι σε αυτήν.

Είναι σημαντικό βέβαια να αναφερθεί ότι η σχέση δασκάλου/ας και μαθητή/τριας στο

πλαίσιο της τυπικής μουσικής εκπαίδευσης δεν μπορεί να καθοριστεί ως σχέση ίσου

προς ίσο, καθώς χαρακτηρίζεται από διαφορά ισχύος (Millán, 2011), (ό.α. στο

Morante, 2018, σ.15). Η εβδομαδιαία εξατομικευμένη διδασκαλία δημιουργεί μια

αλληλεπίδραση μεταξύ του χαρακτήρα του/της δασκάλου/ας και της προσωπικότητας

του/της μαθητή/τριας.

Αρκετές είναι ωστόσο και οι αναφορές σε δασκάλους/ες που δε δίνουν την

απαραίτητη σημασία στο μάθημα και στον/στη μαθητή/τρια. Σε σχετικό άρθρο των

Evans, McPherson και Davidson (2012) παρατηρείται πως οι δάσκαλοι/ες τείνουν να

μην πληροφορούνται για τη “μέση” συμπεριφορά και κουλτούρα των μαθητών/τριών,

η οποία ενισχύει το αίσθημα της σύνδεσης με το σύνολο. Ενήλικες, που εγκατέλειψαν

τα μαθήματα μουσικής κατά την παιδική τους ηλικία, δήλωσαν σε έρευνα των

Cremaschi, Ilinykh, Leger και Smith (2015) πως διέκοψαν τη μαθητεία τους είτε

επειδή “δεν τα έβγαζαν πέρα με το/τη δάσκαλο,/”, είτε λόγω κακής εμπειρίας με

αυτόν/αυτήν ή, πιο συγκεκριμένα, επειδή “δεν μπορούσε να συμβαδίσει με την ηλικία

και τις προτιμήσεις των εφήβων”. Σε μια έρευνα που διεξήγαγε ο Kenneth Williams

(2002), (ο.α. στο Cremaschi, Ilinykh, Leger και Smith, 2015, σ.17), ο οποίος πήρε

συνέντευξη από τρεις ενήλικες που εγκατέλειψαν το μουσικό τους όργανο κατά την

παιδική τους ηλικία, έγινε αναφορά σε τρεις ακόμη λόγους που σχετίζονται με τον/τη

δάσκαλο/α μουσικής. Ο πρώτος ήταν η αδυναμία του/της δασκάλου/ας να κάνει το

μάθημα ευχάριστο και ενδιαφέρον, ο δεύτερος ήταν η απουσία χημείας με τον/τη

δάσκαλο/α και ο τρίτος η δυσαρέσκεια που ανέπτυξαν εξαιτίας του είδους της

μουσικής που τους υποχρέωνε ο/η δάσκαλος/α να παίζουν και να μελετούν.

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, μια προβληματική σχέση δασκάλου/ας-μαθητή/τριας

μπορεί να στερήσει τους/τις μαθητές/τριες από τα κίνητρα ή το ενδιαφέρον για τη

μουσική μάθηση (Millán, 2001), (ό.α. στο Morante, 2018, σ.15). Σε μια τέτοια σχέση

μπορούν να οδηγήσουν αρκετοί παράγοντες. Ένας από αυτούς είναι το γεγονός ότι

ο/η δάσκαλος/α δε φροντίζει να υπάρξουν αρκετές ευκαιρίες για έκθεση του παιδιού

στο κοινό κατά τη διάρκεια της χρονιάς. Η συνεχής μελέτη χωρίς το κίνητρο της

εκτέλεσης των μουσικών κομματιών μπροστά σε κοινό δημιουργεί ψυχολογική

κούραση στο παιδί η οποία θα το ωθήσει να εγκαταλείψει το όργανό του. Χωρίς την

αναμονή της συναυλίας είναι πολύ πιθανό το παιδί να πάψει και να μελετά
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(Mazzochi, 2017). Η ικανότητα εξάλλου των εκπαιδευτικών να κατανοήσουν και να

διευθετήσουν τις ατομικές διαφορές (Kvet & Watkins, 1993), καθώς και να παρέχουν

θετική ενίσχυση και υποστήριξη φαίνεται να είναι εξίσου ζωτικής σημασίας για την

παρακίνηση των μαθητών/τριών (Greenberg, 1970, Pitts, 2004) (ό.α. στο Sichivitsa,

2007). Σε αντίστοιχη έρευνα (Solly, 1986), (ό.α. στο Boyle, DeCarbo και Fortney,

1993), στην οποία μελετήθηκαν οι αιτίες για τις οποίες οι μαθητές/τριες

εγκαταλείπουν μουσικά προγράμματα και σύνολα σε προχωρημένο επίπεδο, τα

αποτελέσματα έδειξαν πως το 73% των μαθητών/τριών που εγκατέλειψαν το μουσικό

πρόγραμμα και το 70% των μαθητών/τριών που το συνέχισαν δεν επικοινώνησαν

ποτέ και δεν ένιωσαν υποστήριξη από το/τη δάσκαλο/α της μουσικής για να

συνεχίσουν στο πρόγραμμα αυτό. Μέσα στο σύνολο ατόμων που εγκατέλειψαν το

μουσικό πρόγραμμα, το 55% δήλωσε πως έχασε και το ενδιαφέρον του.

Εκτός αυτών παράγοντας που επηρεάζει το ενδιαφέρον του παιδιού είναι το γεγονός

ότι οι εκπαιδευτικοί χρησιμοποιούν λανθασμένες στρατηγικές, όπως πιθανές

ανταμοιβές προκειμένου να προκαλέσουν και να διατηρήσουν ζωντανό το ενδιαφέρον

για τη μουσική διδασκαλία, ή επίπεδα πρόκλησης. Στα ωδεία συγκεκριμένα

χρησιμοποιούνται τακτικές όπως οι αναρίθμητες κλίμακες χωρίς να αιτιολογείται

στο/στη μαθητή/τρια οι ανάθεσή τους, η υπερβολική έμφαση στις τελικές εξετάσεις

και στο βαθμό και η εστίαση στο ρεπερτόριο που ορίζεται από το/τη δάσκαλο/α χωρίς

τη γνώμη του/της μαθητή,-τριας. Αυτές οι τακτικές συνήθως δυσκολεύουν τη

διατήρηση των κινήτρων και του ενδιαφέροντος για τη συνέχιση του μουσικού

οργάνου (Sichivitsa, 2007).

Αντίθετα με τα παραπάνω οι Evans, McPherson και Davidson (2012) σε αντίστοιχο

άρθρο τους διαπιστώνουν πως οι δάσκαλοι/ες πολλές φορές εστιάζουν στο να κάνουν

το μάθημα εύκολο και διασκεδαστικό ενώ το ενδιαφέρον των παιδιών βρίσκεται

περισσότερο στην απόκτηση νέων δεξιοτήτων και στις προκλήσεις. Παρατηρείται

επίσης πως συχνά επειδή οι μαθητές/τριες δε γνωρίζουν πώς να βελτιωθούν στο

μουσικό τους όργανο, το εγκαταλείπουν. Χωρίς τα κατάλληλα εργαλεία και τη γνώση

να εξασκούνται σωστά ώστε να σημειώνουν πρόοδο σε οποιαδήποτε δραστηριότητά

τους, τα παιδιά αποκτούν την επιθυμία διακοπής της δραστηριότητας αυτής. Αρκετές

είναι οι φορές λοιπόν που ο/η εκπαιδευτικός μουσικής δε διδάσκει στον/στη

μαθητή/τρια γιατί, πώς, πού και πότε να εξασκηθεί, ώστε να αποκτήσει εφόδια για τη

μετέπειτα ενασχόλησή του/της με το όργανο που έχει επιλέξει να μάθει (Mazzochi,

2017).
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Σημαντικό ρόλο στην ώθηση για εγκατάλειψη του μουσικού οργάνου κατέχει επίσης

η ελλιπής κατάρτιση των δασκάλων μουσικής. Στο Ηνωμένο Βασίλειο, προτείνεται

ότι το Ofsted's (2004b) διαπιστώνει ότι μόνο περίπου το ένα τρίτο των εκπαιδευτικών

μουσικής έχουν αναγνωρισμένα προσόντα διδασκαλίας και ότι λίγες μουσικές

υπηρεσίες παρέχουν ευκαιρίες για περαιτέρω εκπαιδευτική ανάπτυξη των δασκάλων

(Driscoll, 2009). Ο Macmillan (2004 ο.α. στο Sichivitsa, 2007, σ.56) δηλώνει ότι

εκπαιδευτικοί με περισσότερα παιδαγωγικά προσόντα και μεγαλύτερη εμπειρία και

εμπιστοσύνη στις διδακτικές τους ικανότητες είναι πιο πιθανό να εμπλέκουν και τους

γονείς στην τάξη της μουσικής, μέσα στην οποία οι μαθητές/τριες φαίνεται να έχουν

περισσότερα κίνητρα ειδικά όταν αντιλαμβάνονται ότι ο/η δάσκαλός/α τους είναι

υποστηρικτικός/ή και συνεργάσιμος/η (Brandstrom, 1995-96; Burnett, 1999; Pitts,

2004 ο.α. στο Sichivitsa, 2007, σ.56), ικανός/ή να εξηγήσει σωστά την ύλη (LeBlanc,

1992), να προσφέρει καθαρές κατευθύνσεις στην εργασία των μαθητών και να δώσει

άμεση και εποικοδομητική ανατροφοδότηση με θετικό τρόπο (Price, 1983). Ο/Η

μουσικός παιδαγωγός πρέπει να αποτελεί πηγή έμπνευσης για τους/τις μαθητές/τριες

του και να τους/τις υποστηρίζει σε κάθε τους βήμα. Πρέπει, λοιπόν, να δημιουργήσει

τις κατάλληλες συνθήκες ώστε ο/η μαθητής/τρια να νιώθει άνετα αποβάλλοντας την

αίσθηση του φόβου, ο οποίος αποτελεί τον κύριο παράγοντα που συχνά τους/τις

αποθαρρύνει να αισθανθούν ελεύθεροι/ες κατά τη διάρκεια του μαθήματος

(Παλαπαϊδου,2018). Δεδομένου λοιπόν ότι η μουσική αποτελεί ένα μάθημα το οποίο

συμβάλει στην ολόπλευρη ανάπτυξη του παιδιού από την προσχολική ηλικία μέχρι

την έξοδό του από το εκπαιδευτικό σύστημα, οι δάσκαλοι/ες και οι καθηγητές/τριες

της μουσικής θα πρέπει να ενημερώνονται διαρκώς και να αντιλαμβάνονται τη

σημασία των αποτελεσμάτων των σύγχρονων ερευνών σχετικά με τις μουσικές

προτιμήσεις των μαθητών/τριών ώστε να προσαρμόζουν τη διδασκαλία τους στα

δεδομένα των εποχών (Χαλκιάς, 2013).

Τέλος ένας λόγος ο οποίος ωθεί τα παιδιά στην εγκατάλειψη του μουσικού τους

οργάνου, είναι οι εκδηλώσεις βίας ψυχολογικής, σωματικής και λεκτικής που

συναντώνται στα ωδεία και στις μουσικές σχολές. Σε έρευνά του ο Geoffrey Baker

(2014), (ο.α. στο Morante, 2018 σ.15), λαμβάνοντας υπόψη τις μαρτυρίες

μαθητών/τριων, καταγγέλει τη χρήση διαφορετικών μορφών βίας. Συγκεκριμένα

αναφέρει πως “πίσω από ελκυστικές εμφανίσεις, σύμφωνα με πολλούς/ές

συμμετέχοντες/ουσες στο φόρουμ, υπάρχουν έντονες πραγματικότητες: διαφθορά,

κακοδιαχείριση, διακρίσεις, νεποτισμός, ευνοιοκρατία, κακοποίηση, κακές συνθήκες
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εργασίας, εκμετάλλευση παιδιών”. Τις πρώτες, προσανατολισμένες σε μουσικό

πλαίσιο, έρευνες, που εστιάζουν στη βία καθαυτή, τις βρίσκουμε στις

λατινοαμερικάνικες χώρες σε μορφή περιπτωσιολογικών μελετών. Στο ωδείο Alberto

Ginastera του Μπουένος Άιρες ο Musumeci (2007), (ο.α. στο Morante, 2018, σ.16),

κατέδειξε ότι κατά την περίοδο των εξετάσεων εκδηλώθηκε βία με τη μορφή βαθιάς

απόρριψης, η οποία εκλήφθηκε από τους/τις μαθητές/τριες ως αίσθηση ανικανότητα.

Το φαινόμενο αυτό το οποίο παρατηρήθηκε σε πολύ μεγάλη συχνότητα το ονόμασε

αργότερα “ακαδημαϊκή βία”. Αυτό το είδος της βίας εντάσσεται σε αυτό που ο

συγγραφέας (Musumeci, 2002 και 2005) όρισε ως “εκπαίδευση, ανθρωπίνως

ασύμβατη”. Ο ορισμός αυτός χαρακτηρίζεται από την εξουσία που κατέχει ο/η

δάσκαλος/α να ασκεί κριτική στο/στη μαθητή/τρια με βάση ένα μοντέλο “μοναδικής,

σωστής ερμηνείας” και από την έμφαση που δίνεται στα αποτελέσματα και όχι στη

διαδικασία της εκμάθησης. Ο ανταγωνισμός επίσης μεταξύ δασκάλου/ας και

μαθητή/τριας είναι μια κατά συνέπεια από τις πιο συνηθισμένες περιπτώσεις

ψυχολογικής βίας που συναντάται στα ωδεία. Οι μαθητές/τριες αναζητούν τον πιο

“καλό” και “διάσημο” καθηγητή/τρια και οι καθηγητές/τριες ψάχνουν τους/τις πιο

ταλαντούχους/ες μαθητές/τριες. Όταν βρεθούν και οι δυο στον ίδιο χώρο

δημιουργείται ανταγωνιστική ατμόσφαιρα μεταξύ τους. Εάν βέβαια ο/η μαθητής/τρια

δεν αντιστοιχεί στο “μοντέλο μαθητή/τριας” που ο/η δάσκαλος/α αναζητεί, τότε

συναντάται το φαινόμενο της προτίμισης άλλων μαθητών/τριών (Nettl, 1995), (ό.α.

στο Morante, 2018, σ.16).

1.7. Στόχοι της παρούσας έρευνας

Η παρούσα έρευνα θα ασχοληθεί κυρίως με την επίδραση που έχει το οικογενειακό

και το εκπαιδευτικό περιβάλλον του παιδιού ως προς την εγκατάλειψη του οργάνου

του.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2:

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ -ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ

2.1. Μεθοδολογία

Η παρούσα μελέτη διερευνά τις απόψεις σπουδαστών μουσικής για την επίδραση του

οικογενειακού και εκπαιδευτικού τους περιβάλλοντος στη σπουδή και μελέτη του

μουσικού τους οργάνου. Η έρευνα πραγματοποιήθηκε με τη χρήση ερωτηματολογίου

αυτοαναφοράς με ερωτήσεις κλειστού και ανοιχτού τύπου και ακολούθησε ποσοτική

περιγραφική αποτύπωση των απαντήσεων και ποιοτική ανάλυση των ανοιχτών

ερωτήσεων. Η έρευνα πραγματοποιήθηκε μέσω της πλατφόρμας διαχείρισης

ερευνών, Google Forms. Η διεύθυνση της φόρμας του ερωτηματολογίου αναρτήθηκε

στις 7 Απριλίου 2021 και έκλεισε στις 11 Απριλίου 2021.

2.2. Συμμετέχοντες/ουσες

Το ερωτηματολόγιο συμπλήρωσαν συνολικά 115 σπουδαστές/στριες, καθηγητές/τριες

και φοιτητές/τριες μουσικής (75 γυναίκες και 40 άνδρες) (Γράφημα 1) . Η ηλικία τους

κυμαίνεται από 18-25 ετών (Ν=96, 83,5%), 25-35 (Ν=15, 13%) και 35 και άνω (Ν=4,

3,5%) (Γράφημα 2). 65 συμμετέχοντες/ουσες (56,5%) είναι φοιτητές/φοιτήτριες του

τμήματος Μουσικής Επιστήμης και Τέχνης, 27 συμμετέχοντες/ουσες (23,5%) είναι

σπουδαστές/σπουδάστριες ωδείου ή μουσικής σχολής, 9 συμμετέχοντες/ουσες (7,8%)

είναι καθηγητές/καθηγήτριες μουσικού οργάνου και 14 (12,2%) ανήκουν σε διάφορες

κατηγορίες όπως απόφοιτοι/ες μουσικού σχολείου, ερασιτέχνες μουσικούς,

καθηγητές/τριες θεωρητικών μουσικής (Γράφημα 3). Όσον αφορά στους 65 (56,5%)

φοιτητές/φοιτήτριες του τμήματος Μουσικής Επιστήμης και Τέχνης, οι 38 (52,1%)

ανήκουν στην κατεύθυνση Ευρωπαϊκή (Κλασική) Μουσική, οι 27 (37%) στην

κατεύθυνση Εφαρμοσμένων Σπουδών, οι 5 (6,8%) στην κατεύθυνση της Σύγχρονης

Μουσικής, οι 2 (2,7%) στην κατεύθυνση της Ελληνικής Παραδοσιακής (Δημοτικής)

Μουσικής και ένας/μια (1,4%) στην κατεύθυνση της Βυζαντινής Μουσικής

(Γράφημα 4).
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Γράφημα 1: Φύλο συμμετεχόντων στην έρευνα

Γράφημα 2: Ηλικία συμμετεχόντων στην έρευνα
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Γράφημα 3: Ιδιότητα των συμμετεχόντων στην έρευνα

Γράφημα 4: Κατεύθυνση φοιτητών/φοιτητριών του Τ.Μ.Ε.Τ.

2.3. Το ερωτηματολόγιο

Τα δεδομένα στην παρούσα έρευνα συλλέχθηκαν μέσω ερωτηματολογίου

αυτοαναφοράς με ερωτήσεις κλειστού και ανοιχτού τύπου. Το ερωτηματολόγιο αυτό

αποτελούνταν από τρία μέρη. Το πρώτο μέρος περιελάμβανε πληροφορίες σχετικές

με τα δημογραφικά στοιχεία των ερωτηθέντων (ηλικία, φύλο, ιδιότητα, κατεύθυνση).

22



Το δεύτερο μέρος περιελάμβανε ερωτήσεις που είχαν ως κύριο θέμα το πρώτο

μουσικό όργανο των συμμετεχόντων/χουσών στην έρευνα. Οι ερωτήσεις αυτές είχαν

σχέση με το είδος του μουσικού οργάνου, τον τρόπο επιλογής του, τη σχέση των

συμμετεχόντων/χουσών με αυτό το όργανο σήμερα, τη στάση των γονιών τους κατά

τη διάρκεια της ενασχόλησής τους με το όργανο αυτό, τη μελέτη του, τη συνέχιση ή

την εγκατάλειψή του και τους λόγους εγκατάλειψης του. Στο μέρος αυτό του

ερωτηματολογίου και στο επόμενο οι συμμετέχοντες/ουσες κλήθηκαν να

βαθμολογήσουν το βαθμό συμφωνίας και διαφωνίας τους, χρησιμοποιώντας κλίμακα

τύπου Likert με μονόπλευρη κατεύθυνση μεταβολής με το χαρακτηρισμό 1

«καθόλου» - 5 «πάρα πολύ», σχετικά με προτάσεις που αφορούσαν τη μελέτη του

πρώτου τους οργάνου και λόγους που οδήγησαν στην εγκατάλειψη του μουσικού

οργάνου. Τέλος στο τρίτο μέρος του ερωτηματολογίου ζητήθηκε από τους

συμμετέχοντες/ουσες να βαθμολογήσουν ξανά τον βαθμό συμφωνίας τους και

διαφωνίας τους με κλίμακες τύπου Likert με το δεύτερο μέρος, που αφορούσαν σε

προτάσεις σχετικά με τη διαδικασία εκμάθησης του πρώτου μουσικού οργάνου μέσα

στο οικογενειακό και εκπαιδευτικό περιβάλλον και στο βαθμό συναισθημάτων κατά

τη διάρκεια των μαθημάτων του πρώτου μουσικού οργάνου.

Στο τελευταίο μέρος, οι συμμετέχοντες/ουσες, εάν το επιθυμούσαν, είχαν τη

δυνατότητα να περιγράψουν περιστατικά συμπεριφοράς στο οικογενειακό και το

εκπαιδευτικό περιβάλλον τα οποία τους δημιούργησαν θετικά και αρνητικά

συναισθήματα σχετικά με την ενασχόληση τους με το μουσικό τους όργανο.

2.4. Αποτελέσματα

Ακολουθούν τα αποτελέσματα με βάση τη σειρά των ερωτήσεων.

2.4.1. Μουσικά όργανα που παίζουν οι συμμετέχοντες/ουσες στην έρευνα

Τα μουσικά όργανα που δήλωσαν οι συμμετέχοντες/ουσες στην έρευνα ως μουσικά

όργανα που διδάχτηκαν στο παρελθόν ή ως μουσικά όργανα που παίζουν, είναι, με

φθίνουσα σειρά, τα εξής (Πίνακας 1): το πιάνο (N=19), το τραγούδι (N=13), το βιολί

(N=8), η κιθάρα (N=7), το φλάουτο (N=5), το κλαρινέτο και το βιολοντσέλο με

(N=4), το σαξόφωνο (N=3), η τρομπέτα (N=3), το φλάουτο με ράμφος (N=3), το

ακορντεόν (N=2), τα ευρωπαϊκά κρουστά (N=2), το μπουζούκι (N=2), το κλαρίνο

(N=2), το keyboard (N=1), τα παραδοσιακά κρουστά (N=1), η ηλεκτρική κιθάρα

(N=1), το ηλεκτρικό μπάσο (N=1), η λύρα Μακεδονίας (N=1), το μαντολίνο (N=1),
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το κανονάκι (N=1), η ποντιακή λύρα (N=1), το ούτι (N=1), το κόρνο (N=1) και το

τρομπόνι (N=1).

Παρατηρείται πως στην κατηγορία της Ευρωπαϊκής μουσικής το πιάνο είναι το πιο

επιλεγμένο όργανο καθώς 19 από τους/τις 115 συμμετέχοντες/ουσες του

ερωτηματολογίου το παίζουν σε υψηλό ερμηνευτικό επίπεδο. Στα έγχορδα

διακρίνεται μια μεγαλύτερη προτίμηση στο βιολί καθώς παίζεται από 8 άτομα. Στην

κατηγορία της Παραδοσιακής στα έγχορδα συναντούμε 2 άτομα που παίζουν

μπουζούκι. Στα πνευστά της Ευρωπαϊκής μουσικής 5 άτομα παίζουν φλάουτο.

Πίνακας 1: Όργανα που παίζουν οι συμμετέχοντες/ουσες που πήραν μέρος στην

έρευνα

Κατηγορίες

οργάνων

Πληκτροφόρα/

Κρουστά

Έγχορδα Πνευστά Φωνή

Ευρωπαϊκά Πιάνο: 19

Ακορντεόν: 2

Κρουστά: 2

Keyboard: 1

Βιολί: 8

Κιθάρα: 7

Βιολοντσέλο: 4

Ηλεκτρική Κιθάρα:

1

Ηλεκτρικό μπάσο:

1

Φλάουτο: 5

Κλαρινέτο: 4

Σαξόφωνο: 3

Τρομπέτα: 3

Φλάουτο με

ράμφος: 3

Κόρνο: 1

Τρομπόνι: 1

Τραγούδι: 13

Παραδοσιακά Κρουστά: 1 Μπουζούκι: 2

Λύρα Μακεδονίας:

1

Μαντολίνο: 1

Κανονάκι: 1

Ποντιακή Λύρα: 1

Ούτι: 1

Κλαρίνο: 2

2.4.2. Ηλικία στην οποία ξεκίνησαν την εκμάθηση του πρώτου μουσικού οργάνου

Όπως φαίνεται στο γράφημα 5, το 57% των συμμετεχόντων/ουσών (N=66) ξεκίνησε

την εκμάθηση του πρώτου του/της μουσικού οργάνου σε ηλικία μεταξύ 5-9 ετών, το
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23% (Ν=27) σε ηλικία μεταξύ 9-12 ετών, το 10% (Ν=11) πριν την ηλικία των 5 ετών

και το 10% (Ν=11) μετά την ηλικία των 13 ετών.

Γράφημα 5: Ηλικία εκμάθησης του μουσικού οργάνου

2.4.3. Η σημερινή σχέση του συμμετεχόντων/ουσών με το πρώτο τους μουσικό

όργανο

Στην ερώτηση «Ποια είναι η σχέση σας με το όργανο αυτό σήμερα» παρατηρείται

πως η πλειοψηφία των συμμετεχόντων/ουσών, δηλαδή το 30,4% (Ν=35), έχει

σταματήσει τη συστηματική μελέτη του οργάνου αλλά συνεχίζει την ενασχόλησή του

με αυτό περιστασιακά. Με μικρή ποσοστιαία διαφορά το 28,7% (Ν=33) συνεχίζει τη

συστηματική μελέτη του οργάνου του με στόχο να ολοκληρώσει τις σπουδές του

(Πτυχίο ή Δίπλωμα). Το 13,9% των συμμετεχόντων/ουσών (Ν=16) έχει σταματήσει

τη συστηματική μελέτη του οργάνου και δεν παίζει καθόλου με αυτό. Το 12,2% από

αυτούς/αυτές (Ν=14) κατέχει πτυχίο και το 8,7% (Ν=10) έχει δίπλωμα στο όργανο

αυτό. Από τους/τις συμμετέχοντες το 4,5% (Ν=5) συνεχίζει να μελετά χωρίς όμως να

έχει στόχο πτυχίου ή διπλώματος, το 0,9% (Ν=1) έχει δίπλωμα και πτυχίο από το

Τμήμα Μουσικής Επιστήμης και Τέχνης του Πανεπιστημίου Μακεδονίας και τέλος το

0,9% (Ν=1) έχει πτυχίο χωρίς όμως να συνεχίζει τη μελέτη και την ενασχόλησή του

με το όργανο αυτό (Πίνακας 2).
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Πίνακας 2: Η σημερινή σχέση των συμμετεχόντων/ουσών με το πρώτο τους

μουσικό όργανο με αυτό το όργανο σήμερα.

Είδος σχέσης Ποσοστό %

Σταμάτησα τη συστηματική του

μελέτη αλλά συνεχίζω την ενασχόλησή

μου με αυτό περιστασιακά

30,4%

Συνεχίζω τη συστηματική μελέτη του

με στόχο να ολοκληρώσω τις σπουδές

μου (Πτυχίο ή Δίπλωμα)

28,7%

Σταμάτησα τη συστηματική του

μελέτη και δεν παίζω καθόλου

13,9%

Έχω Πτυχίο 12,2%

Έχω Δίπλωμα 8,7%

Συνεχίζω να μελετάω χωρίς στόχο

πτυχίου ή διπλώματος
4,5%

Δίπλωμα και πτυχίο ΜΕΤ 0,9%

Έχω πτυχίο αλλά δε μελετώ 0,9%

2.4.4. Οι λόγοι επιλογής του πρώτου μουσικού οργάνου

Ο πίνακας 3 αφορά στους λόγους για τους οποίους οι συμμετέχοντες/ουσες επέλεξαν

του μουσικό τους όργανο. Διαπιστώνεται ότι το 62,6% των συμμετεχόντων/ουσών

(Ν=72) επέλεξαν το μουσικό τους όργανο επειδή τους άρεσε. Το 17,4% (Ν=20)

ξεκίνησε την εκμάθηση του μουσικού του/της οργάνου διότι το επέλεξαν οι γονείς

του/της. Το 14,8% των συμμετεχόντων/ουσών (Ν=17) δήλωσε πως αποφάσισε να

ξεκινήσει το μουσικό του/της όργανο καθώς το ίδιο μάθαινε εκείνη την περίοδο

κάποιο πρόσωπο από το οικογενειακό ή το φιλικό του/της περιβάλλον. Από τους

συμμετέχοντες/ουσες το 13,9% (Ν=16) επέλεξε το όργανο του/της καθώς υπήρχε ήδη

στο σπίτι του/της και το 7% (Ν=8) ανέφερε πως το όργανό του/της ήταν αυτό που

προσφερόταν για εκμάθηση στον εκπαιδευτικό χώρο που απευθύνθηκε. Το 1,8%

(Ν=2) διάλεξαν το μουσικό τους όργανο καθώς το επέλεξε ο/η καθηγητής/τρια ή ο/η

διευθυντής/τρια του ωδείου. Τέλος υπήρξαν οι εξής τρεις απαντήσεις από 3 άτομα οι

οποίες είναι σημαντικό να αναφερθούν: «Το επέλεξα τυχαία γιατί το θεώρησα
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εύκολο», «Λόγω έλλειψης χώρου διάλεξα μικρότερο όργανο από αυτό που ήθελα»,

«Εμπνεύστηκα από ένα/μια γνωστό/ή οργανοπαίκτη/τρια».

Πίνακας 3: Οι λόγοι επιλογής του μουσικού οργάνου

Λόγοι επιλογής του μουσικού οργάνου Ποσοστό (%)

Το επέλεξα επειδή μου άρεσε 62,6%

Το επέλεξαν οι γονείς μου 17,4%

Αυτό το όργανο μάθαινε εκείνη την

περίοδο κάποιος από το οικογενειακό

ή φιλικό μου περιβάλλον

14,8%

Αυτό το όργανο υπήρχε ήδη στο σπίτι 13,9%

Αυτό το όργανο προσφερόταν για

εκμάθηση στον εκπαιδευτικό χώρο

που απευθύνθηκα

7%

Το επέλεξε η καθηγήτρια/ο διευθυντής

του ωδείου

1,8%

Τυχαία γιατί το θεώρησα εύκολο 0,9%

Λόγω έλλειψης χώρου διάλεξα

μικρότερο όργανο από αυτό που ήθελα

0,9%

Εμπνεύστηκα από έναν/μια γνωστό,-ή

οργανοπαίκτη,-τρια

0,9%

2.4.5. Η στάση των γονέων

Διαπιστώνεται πως το 83% των συμμετεχόντων/ουσών (Ν=103) στην ερώτηση «Ποια

ήταν η κυρίως στάση των γονέων/κηδεμόνων σας όσον αφορά την ενασχόλησή σας

με το πρώτο σας μουσικό όργανο;» απάντησαν πως ήταν υποστηρικτικοί.

Ακολουθούν το 10% (Ν=11) να αναφέρουν πως οι γονείς τους ήταν ουδέτεροι και το

0,9% (Ν=1) να δηλώνουν πως οι γονείς τους ήταν αρνητικοί με την ενασχόλησή τους

με το μουσικό τους όργανο (Γράφημα 6).
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Γράφημα 6: Η στάση των γονέων όσον αφορά στην ενασχόληση με το μουσικό

όργανο

2.4.6. Χαρακτηριστικά της μελέτης του μουσικού οργάνου

Οι συμμετέχοντες/ουσες, χρησιμοποιώντας μια πενταβάθμια κλίμακα τύπου Likert,

από το 1 (καθόλου) μέχρι το 5 (πάρα πολύ), κλήθηκαν να βαθμολογήσουν τον βαθμό

συμφωνίας τους με φράσεις που αφορούσαν το πώς βίωναν τη μελέτη τους με το

πρώτο τους μουσικό όργανο (Πίνακας 4).

Στην πρόταση 1. «Ευχαριστιόμουν να μελετώ το όργανο αυτό» ο μέσος όρος του

βαθμού συμφωνίας ή διαφωνίας των συμμετεχόντων/ουσών είναι 3,4/5 («αρκετά»).

Στην πρόταση 2. «Μελετούσα για να μη με μαλώσει ο/η δάσκαλος,-α μου» ο μέσος

όρος είναι 2,5/5 («λίγο»).

Στην πρόταση 3. «Μελετούσα για να μην γκρινιάζουν οι γονείς μου ότι δεν

ασχολούμαι» ο μέσος όρος είναι 2/5 («λίγο»).

Στην πρόταση 4. «Μελετούσα για να κάνω υπερήφανους τους γονείς μου» ο μέσος

όρος του βαθμού συμφωνίας ή διαφωνίας των συμμετεχόντων/ουσών είναι 2,2/5

(«λίγο»).

Στην πρόταση 5. «Μελετούσα για να κάνω περήφανο/η τον/την δάσκαλο/α μου» ο

μέσος όρος είναι 2,6/5 («λίγο»).

Τέλος στην πρόταση 6. «Μελετούσα γιατί ήθελα να τα καταφέρω» ο μέσος όρος του

βαθμού συμφωνίας ή διαφωνίας είναι 3,9/5 («αρκετά»-«πολύ»).
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Παρατηρείται ότι στις προτάσεις 1. και 6. που αφορούν εσωτερικά κίνητρα του/της

μαθητή/τριας οι απαντήσεις ήταν πάνω από τη μέση και είχαν θετικό πρόσημο σε

σχέση με τις υπόλοιπες προτάσεις που αφορούσαν κυρίως σε εξωτερικούς

παράγοντες.

Πίνακας 4: Βαθμολόγηση συμφωνίας με προτάσεις που αφορούν τη μελέτη του

μουσικού οργάνου.

Ερώτηση 11 1 2 3 4 5 Μ.Ο.

1. Ευχαριστιόμουν να

μελετώ το όργανο αυτό.

8 21 37 23 31 3,4/5

2. Μελετούσα για να μη

με μαλώσει ο/η

δάσκαλος/α.

32 26 33 20 6 2,5/5

3. Μελετούσα για να μην

γκρινιάζουν οι γονείς μου

ότι δεν ασχολούμαι.

57 20 22 9 8 2/5

4. Μελετούσα για να

κάνω υπερήφανους τους

γονείς μου.

43 30 22 14 7 2,2/5

5. Μελετούσα για να

κάνω περήφανο/η τον

δάσκαλο/ τη δασκάλα

μου.

25 31 27 27 8 2,6/5

6. Μελετούσα γιατί ήθελα

να τα καταφέρω.

4 8 25 31 47 3,9/5

2.4.6.1. Χαρακτηριστικά της μελέτης του μουσικού οργάνου (προσωπικές

μαρτυρίες)

Σε αυτή την ερώτηση δόθηκε η δυνατότητα στους συμμετέχοντες/ουσες να γράψουν

και άλλους λόγους για τους οποίους μελετούσαν το μουσικό τους όργανο (Πίνακας

5). Οι επιπλέον απαντήσεις που συγκεντρώθηκαν ήταν 44. Οι προτάσεις ήταν
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χωρισμένες σε εσωτερικά και εξωτερικά κίνητρα. Στα εσωτερικά κίνητρα το

μεγαλύτερο ποσοστό, δηλαδή το 11,7% (Ν=13), συναντάται στην απάντηση «Μου

άρεσε/με ενέπνεε/αγάπησα το όργανο». Στην «προσωπική βελτίωση» αναφέρθηκε το

9% (Ν=10). Το 6,3% (Ν=7) ανέφεραν πως μελετούσαν καθώς ήθελαν να μάθουν να

εκτελούν τα μουσικά κομμάτια που τους αρέσουν.Υπήρξαν επιπλέον μεμονωμένες

απαντήσεις οι οποίες είναι οι εξής: «Ένιωθα ότι παίζω ένα παιχνίδι», «Ήθελα να

γεμίσω τον ελεύθερό μου χρόνο». Στις προτάσεις που αφορούσαν στα εξωτερικά

κίνητρα το 4,5% (N=5) δήλωσε ότι μελετούσε «Λόγω υποχρέωσης» εννοώντας την

οικονομική υποχρέωση, τις μουσικές εξετάσεις και τις συναυλίες. Το 1,8% (N=2) το

έβλεπε ως «διαφυγή από τα μαθήματα του σχολείου» και το ίδιο ποσοστό (1,8%,

Ν=2) μελετούσε για να συμμετέχει σε μουσικά σύνολα. Μεμονωμένες απαντήσεις

ήταν οι εξής: «Μελετούσα λόγω ανταγωνισμού», «Μελετούσα για να αποδείξω στους

άλλους ότι μπορώ να τα καταφέρω».

Πίνακας 5: Άλλοι λόγοι μελέτης το μουσικό όργανο

Μου άρεσε/με ενέπνεε/αγάπησα το

όργανο

11,7%

Για προσωπική βελτίωση 9%

Ήθελα να μάθω τραγούδια που μου

αρέσουν

6,3%

Λόγω υποχρέωσης

(οικονομικής/εξετάσεων/συναυλίας)

4,5%

Γιατί το έβλεπα ως διαφυγή από τα

μαθήματα

1,8%

Συμμετοχή σε μουσικά σύνολα 1,8%

Ήθελα να ασχοληθώ επαγγελματικά

με αυτό

0,9%

Ένιωθα ότι παίζω παιχνίδι 0,9%

Ήθελα να γεμίσω τον ελεύθερό μου

χρόνο

0,9%

Μελετούσα λόγω ανταγωνισμού 0,9%

Μελετούσα για να αποδείξω στους

άλλους ότι μπορώ να τα καταφέρω

0,9%
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2.4.7. Πόσοι/ες εγκατέλειψαν και γιατί την ενασχόλησή τους με το πρώτο τους

μουσικό όργανο

Στην ερώτηση, σχετικά με το εάν εγκατέλειψαν/διέκοψαν τη συστηματική εκμάθηση

του μουσικού τους οργάνου, το 51% (Ν=59) απάντησε «Όχι» και το 49% (Ν=56)

απάντησε «Ναι» (Γράφημα 7).

Γράφημα 7: «Εγκαταλείψατε/Διακόψατε τη συστηματική εκμάθηση του μουσικού

οργάνου;»

Όσοι/ες συμμετέχοντες/ουσες εγκατέλειψαν το μουσικό τους όργανο προχώρησαν

στο να βαθμολογήσουν σε μια πενταβάθμια κλίμακα τύπου Likert (με το 1 να

σημαίνει «καθόλου» και το 5 «πάρα πολύ») προτάσεις οι οποίες τους παρουσίαζαν

λόγους για τους οποίους εγκατέλειψαν το μουσικό τους όργανο (Πίνακας 6).

Στην πρόταση 1: “Η πίεση από το οικογενειακό περιβάλλον” και στην πρόταση 2: “Η

πίεση από τον/την εκπαιδευτικό” ο μέσος όρος είναι περίπου 1/5 («καθόλου») (1,3/5

και 1,7/5). Στις προτάσεις 3: “Οι πολλές ώρες μελέτης που απαιτούσε η εκμάθηση

του οργάνου”, 5: “Οικονομικοί λόγοι”, και 7: “Μαθήματα χωρίς ενδιαφέρον”, ο

μέσος όρος είναι προς το 2/5 («λίγο») (2,7/5, 2/5 και 2,2/5) και στις προτάσεις 4. και

6. ο μέσος όρος φτάνει στο 3/5 («αρκετά») (3,2/5 και 3/5). Παρατηρείται λοιπόν πως

σημαντικό ρόλο επίσης στην εγκατάλειψη του μουσικού οργάνου παίζουν «η έλλειψη
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χρόνου» και «η αλλαγή ενδιαφερόντων» καθώς ακολουθούν «οι πολλές ώρες μελέτης

που απαιτεί το όργανο», «οι οικονομικές λόγοι» και «τα μαθήματα χωρίς

ενδιαφέρον» και τέλος «η πίεση από το οικογενειακό περιβάλλον» και «η πίεση από

τον/την εκπαιδευτικό».

Πίνακας 6: Βαθμολόγηση των λόγων εγκατάλειψης του πρώτου μουσικού οργάνου.

Ερώτηση 14 1 2 3 4 5 Μ.Ο.

1. Η πίεση από το

οικογενειακό περιβάλλον.

43 8 5 - - 1,3/5

2. Η πίεση από τον/την

εκπαιδευτικό.

40 6 2 2 6 1,7/5

3. Οι πολλές ώρες

μελέτης που απαιτούσε η

εκμάθηση του οργάνου.

16 8 13 14 6 2,7/5

4. Η αλλαγή

ενδιαφερόντων.

12 7 8 15 14 3,2/5

5. Οικονομικοί λόγοι. 34 6 7 6 5 2/5

6. Έλλειψη χρόνου. 9 10 15 15 9 3/5

7. Μαθήματα χωρίς

ενδιαφέρον.

25 8 7 11 3 2,2/5

2.4.8. Βαθμός απόλαυσης μελέτης

Όπως παρατηρείται, στην ερώτηση «Απολαμβάνατε τη μελέτη του οργάνου αυτού

πριν το εγκαταλείψετε;» ο μέσος όρος συμφωνίας ή διαφωνίας των ερωτηθέντων

είναι 3,4/5 («αρκετά») (Πίνακας 7).

Πίνακας 7: Βαθμολόγηση απόλαυσης της μελέτης του μουσικού οργάνου πριν τη

διακοπή του

Ερώτηση 15 1 2 3 4 5 Μ.Ο.

Απολαμβάνατε τη

μελέτη του οργάνου

3

(4,7%)

13

(20,3%)

13

(20,3%)

20

(31,3%)

15

(23,4%)

3,4/5
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αυτού πριν το

εγκαταλείψετε;

2.4.9. Μελέτη ίσον χαμένος χρόνος;

Στην ερώτηση: “Σκεφτήκατε ποτέ όσο μελετούσατε ότι μπορεί μια μέρα να μην

ασχοληθείτε πια άλλο με το όργανο αυτό και η μελέτη σας να είναι χαμένος χρόνος;”

το 71% των συμμετεχόντων/ουσών (Ν=65) δήλωσε πως «Όχι» και το 29% (Ν=26)

δήλωσε πως «Ναι» (Γράφημα 8).

Γράφημα 8: Απαντήσεις στην ερώτηση: «Σκεφτήκατε ποτέ όσο μελετούσατε

ότι μπορεί μια μέρα να μην ασχοληθείτε πια άλλο με το όργανο αυτό και η

μελέτη σας να είναι χαμένος χρόνος;»

2.4.10. Συνεχίσατε να ασχολείστε με το όργανο αυτό αφότου εγκαταλείψατε τη

συστηματική του εκμάθηση;

Στην ερώτηση που αφορά το εάν όσοι/ες εγκατέλειψαν τη συστηματική τους

ενασχόληση με το πρώτο τους μουσικό όργανο συνέχισαν να ασχολούνται με άλλους

τρόπους με αυτό, το 85% (Ν=64) απάντησε πως «Ναι» και το 15% (Ν=11) απάντησε

πως «Όχι» (Γράφημα 9).
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Γράφημα 9: «Συνεχίσατε να ασχολείστε με το όργανο αυτό αφότου

εγκαταλείψατε τη συστηματική του εκμάθηση;»

2.4.11. Οικογενειακό περιβάλλον και αρνητικά περιστατικά κατά την εκμάθηση

του πρώτου μουσικού οργάνου

Οι συμμετέχοντες/ουσες, χρησιμοποιώντας μια πενταβάθμια κλίμακα τύπου Likert,

από το 1 (καθόλου) μέχρι το 5 (πάρα πολύ), κλήθηκαν να βαθμολογήσουν τον βαθμό

συμφωνίας τους με φράσεις που αφορούσαν σε αρνητικά περιστατικά κατά την

εκμάθηση του πρώτου μουσικού οργάνου στο οικογενειακό περιβάλλον (Πίνακας 8).

Στην πρόταση 1. “Αισθανόμουν ότι το οικογενειακό μου περιβάλλον με πίεζε να

μελετώ.” ο μέσος όρος είναι 1,8/5 (“καθόλου”).

Στην πρόταση 2. “Αισθανόμουν ότι το οικογενειακό μου περιβάλλον με ενθάρρυνε να

μελετώ.” ο μέσος όρος του βαθμού συμφωνίας ή διαφωνίας των

συμμετεχόντων/ουσών είναι 3,2/5 (“αρκετά”).

Στην πρόταση 3. “Όταν δεν ήμουν καλά προετοιμασμένος/η για το μάθημα,

φοβόμουν τι θα πουν οι γονείς μου αν το μάθαιναν.” ο μέσος όρος είναι 1,8/5

(“καθόλου”).

Στην πρόταση 4. “Όταν οι γονείς μου μάθαιναν ότι πήγα αδιάβαστος/η στο μάθημα

μου έβαζαν κάποιου είδους τιμωρία.” ο μέσος όρος είναι 1,2/5 (“καθόλου”).

Στην πρόταση 5. “Μοιράστηκα με τους γονείς μου την επιθυμία μου να διακόψω το

μουσικό μου όργανο.” ο μέσος όρος του βαθμού συμφωνίας ή διαφωνίας είναι 2,8/5

(“λίγο”).

Τέλος στην πρόταση 6. “Οι γονείς μου άκουσαν αυτή μου την επιθυμία.” ο μέσος

όρος είναι 2,8/5 (“λίγο”).
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Αποδείχθηκε έτσι ότι ήταν αισθητό στους/στις συμμετέχοντας/ουσες το αίσθημα της

ενθάρρυνσης σε σχέση με την μελέτη του μουσικού οργάνου στο οικογενειακό τους

περιβάλλον.

Πίνακας 8: Βαθμολόγηση προτάσεων με αρνητικά περιστατικά από το οικογενειακό

περιβάλλον.

Ερώτηση 20 1 2 3 4 5 Μ.Ο.

1. Αισθανόμουν ότι το

οικογενειακό μου

περιβάλλον με πίεζε να

μελετώ.

61 29 12 12 3 1,8/5

2. Αισθανόμουν ότι το

οικογενειακό μου

περιβάλλον με ενθάρρυνε

να μελετώ.

9 17 40 32 18 3,2/5

3. Όταν δεν ήμουν καλά

προετοιμασμένος/η για το

μάθημα, φοβόμουν τι θα

πουν οι γονείς μου αν το

μάθαιναν.

63 24 18 6 6 1,8/5

4. Όταν οι γονείς μου

μάθαιναν ότι πήγα

αδιάβαστος/η στο

μάθημα μου έβαζαν

κάποιου είδους τιμωρία.

100 8 6 1 2 1,2/5

5. Μοιράστηκα με τους

γονείς μου την επιθυμία

μου να διακόψω το

μουσικό μου όργανο.

42 14 18 11 33 2,8/5

6. Οι γονείς μου άκουσαν

αυτή μου την επιθυμία.

40 11 20 15 29 2,8/5

35



2.4.11.1. Οικογενειακό περιβάλλον και αρνητικά περιστατικά κατά την εκμάθηση

του πρώτου μουσικού οργάνου (προσωπικές μαρτυρίες)

Στην επιλογή “Άλλα” 43 συμμετέχοντες/ουσες πρόσθεσαν τη δική τους απάντηση για

περιστατικά αρνητικής συμπεριφορά από το οικογενειακό τους περιβάλλον.

(Πίνακας 9).

Το 9,9% (Ν=11) ανέφερε πως δεν έχει συναντήσει περιστατικά αρνητικής

συμπεριφοράς στο οικογενειακό του περιβάλλον. Το 6,3% (Ν=7) δήλωσε πως το

οικογενειακό του περιβάλλον του ασκούσε ψυχολογική βία (φωνές, πίεση,

αυστηρότητα) ως προς τη μελέτη και τη μελλοντική σχέση με το όργανο. Το 4,5%

(Ν=5) έκανε λόγο για την ενόχληση των γύρω του κατά τη διάρκεια της μελέτης του

οργάνου και το 2,7% (Ν=3) ένιωθε πίεση καθώς ήταν αναγκασμένο να παίξει κάποιο

κομμάτι στις οικογενειακές συναντήσεις. Πρόσθετα «η έλλειψη ενθάρρυνσης και

υποστήριξης» (1,8%,Ν=2), «η θεώρηση πως η μουσική δεν είναι «σοβαρό»

επάγγελμα» (1,8%, Ν=2), «η σύγκριση του διαβάσματος των Πανελληνίων με τη

μελέτη του μουσικού οργάνου» (1,8%, Ν=2), «η έλλειψη κατανόησης για το μουσικό

είδος που επιθυμούσα να παίζω» (1,8%, Ν=2), και «η συνέχιση του μουσικού

οργάνου με σκοπό μόνο το πτυχίο» (0,9%, Ν=1) είναι κάποια ακόμη περιστατικά

αρνητικής συμπεριφοράς στο οικογενειακό περιβάλλον που αναφέρθηκαν από

τους/τις συμμετέχοντες/ουσες.

Πίνακας 9: Περιστατικά αρνητικής συμπεριφοράς στο οικογενειακό περιβάλλον όσο

αφορά την ενασχόληση με το μουσικό όργανο.

«Όχι». 9,9%

«Το οικογενειακό μου περιβάλλον μου

ασκούσε ψυχολογική βία (φωνές, πίεση)

ως προς τη μελέτη μου και το μέλλον μου

με το μουσικό μου όργανο».

6,3%

«Η μελέτη του οργάνου ενοχλούσε τους

γύρω».

4,5%

«Πίεση στις οικογενειακές μαζώξεις για

«συναυλία»».

2,7%
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«Η σύγκριση του διαβάσματος για τις

πανελλήνιες και της μελέτης του οργάνου.

Υπερτερούσαν οι πανελλήνιες».

1,8%

«Έλλειψη ενθάρρυνσης και

υποστήριξης».

1,8%

«Το οικογενειακό μου περιβάλλον δε

θεωρούσε τη μουσική σοβαρό

επάγγελμα».

1,8%

«Δεν υπήρχε κατανόηση στο είδος

μουσικής που ήθελα να παίζω».

1,8%

«Στόχος μόνο το πτυχίο για να «έχεις το

χαρτί»».

0,9%

2.4.12. Θετικά περιστατικά του οικογενειακού περιβάλλοντος

Στον πίνακα 10 σημειώνονται οι απαντήσεις των συμμετεχόντων/ουσών για

περιστατικά θετικής συμπεριφοράς στο οικογενειακό τους περιβάλλον όσον αφορά

στην ενασχόλησή τους με το μουσικό όργανο. Οι συνολικές απαντήσεις ήταν 51. Το

17,1% (Ν=19) ανέφερε πως θετικό περιστατικό αποτελεί το γεγονός ότι οι γονείς του,

το ενθάρρυναν και το επιβράβευαν. Το 8,1% (Ν=9) δήλωσε πως οι γονείς του

απολάμβαναν να ακούν τη μουσική που παίζει. Σημαντικό περιστατικό θετικής

συμπεριφοράς που ανέφερε το 4,5% (Ν=5) είναι το γεγονός ότι έπαιρνε θάρρος από

την ενασχόληση, ενός μέλους της οικογένειας, με κάποιο μουσικό όργανο. Την

περηφάνια των γονέων στις συναυλίες δήλωσε επίσης το 4,5% (Ν=5). Το 3,6% (Ν=4)

παρατήρησε πως οι οικογενειακές συναυλίες στο σπίτι ήταν αυτές που προκαλούσαν

θετική ατμόσφαιρα στο οικογενειακό περιβάλλον ενώ το ίδιο ποσοστό (3,6%, Ν=4)

δήλωσε πως δεν υπήρχε κανένα περιστατικό θετικής συμπεριφοράς στο οικογενειακό

του περιβάλλον σχετικά με την ενασχόλησή του με τη μουσική. Την παρότρυνση των

γονέων για τη συνέχιση του μουσικού οργάνου χωρίς την απαραίτητη μελέτη

αναφέρει το 2,7% (Ν=3) καθώς και την ηχογράφηση των κομματιών από ένα

οικογενειακό μέλος για να παρατηρείται η μουσική εξέλιξη αναφέρει 1 άτομο.

Πίνακας 10: Περιστατικά θετικής συμπεριφοράς στο οικογενειακό περιβάλλον όσον
αφορά στην ενασχόληση με το μουσικό όργανο
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«Οι γονείς μου με ενθάρρυναν και

με επιβράβευαν».

17,1%

«Οι γονείς μου απολάμβαναν να με

ακούν να παίζω».

8,1%

«Η ενασχόληση κάποιου άλλου

μέλους της οικογένειας με τη

μουσική με ενθάρρυνε».

4,5%

«Στις συναυλίες ήταν πολύ

περήφανοι».

4,5%

«Κάναμε οικογενειακές

«συναυλίες»».

3,6%

«Όχι». 3,6%

«Οι γονείς μου με παρότρυναν να

συνεχίσω το μουσικό μου όργανο

ακόμη ας μη μελετάω».

2,7%

«Ναι». 1,8%

«Ο παππούς μου ηχογραφούσε όλα τα κομμάτια που μάθαινα ώστε να

μπορώ να δω την εξέλιξη μου».

2.4.13. Η επίδραση του εκπαιδευτικού περιβάλλοντος

Οι συμμετέχοντες/ουσες, χρησιμοποιώντας μια πενταβάθμια κλίμακα τύπου Likert,

από το 1 (καθόλου) μέχρι το 5 (πάρα πολύ), κλήθηκαν να βαθμολογήσουν τον βαθμό

συμφωνίας τους με φράσεις που αφορούσαν την επίδραση του εκπαιδευτικού

περιβάλλοντος κατά τη διαδικασία της εκμάθησης του μουσικού οργάνου (Πίνακας

11).

Στην πρόταση 1.“Η διαδικασία εκμάθησης του οργάνου μού κρατούσε το

ενδιαφέρον.” ο μέσος όρος του βαθμού συμφωνίας ή διαφωνίας των

συμμετεχόντων/ουσών είναι 3,5/5 (“αρκετά”).

Στην πρόταση 2. “Ο/Η δάσκαλός/α μου με ενέπνεε να ασχοληθώ παραπάνω με το

μουσικό μου όργανο.” ο μέσος όρος είναι 3,4/5 (“αρκετά”).

Στην πρόταση 3. “Πήγαινα με χαρά στο μάθημα.” ο μέσος όρος είναι 3,5/5

(“αρκετά”).
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Στην πρόταση 4. “Το μάθημα είχε πολύ ενδιαφέρον.” ο μέσος όρος του βαθμού

συμφωνίας ή διαφωνίας των συμμετεχόντων/ουσών είναι 3,3/5 (“αρκετά”).

Στην πρόταση 5. “Μοιράστηκα με το/τη δάσκαλό/α μου τυχόν αμφιβολίες που είχα

σχετικά με τη συνέχιση του οργάνου μου.” ο μέσος όρος είναι 2,7/5 (“λίγο”).

Στην πρόταση 6. “Ήταν υποστηρικτικός/ή με την απόφασή μου να διακόψω.” ο μέσος

όρος είναι 2,3/5 (“λίγο”).

Τέλος στην πρόταση 7. “Υπήρξε στιγμή που μου ασκήθηκε σωματική, ή λεκτική, ή

ψυχολογική βία από το/τη δάσκαλό/α μου.” ο μέσος όρος του βαθμού συμφωνίας ή

διαφωνίας των συμμετεχόντων/ουσών είναι 1,6/5 (“καθόλου”).

Πίνακας 11: Βαθμολόγηση συμφωνίας προτάσεων για τη διαδικασία εκμάθησης του

μουσικού οργάνου όσον αφορά το εκπαιδευτικό περιβάλλον.

Ερώτηση 21 1 2 3 4 5 Μ.Ο.

1. Η διαδικασία

εκμάθησης του

οργάνου μού

κρατούσε το

ενδιαφέρον.

5 19 35 27 30 3,5/5

2. Ο/Η δάσκαλός/α μου

με ενέπνεε να

ασχοληθώ παραπάνω

με το μουσικό μου

όργανο.

10 17 35 19 37 3,4/5

3. Πήγαινα με χαρά στο

μάθημα.

6 18 30 37 27 3,5/5

4. Το μάθημα είχε πολύ

ενδιαφέρον.

6 22 35 25 27 3,3/5

5. Μοιράστηκα με το/τη

δάσκαλό/α μου τυχόν

αμφιβολίες που είχα

σχετικά με τη

συνέχιση του οργάνου

μου.

39 19 17 21 21 2,7/5
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6. Ήταν

υποστηρικτικός/ή με

την απόφασή μου να

διακόψω.

45 22 25 12 13 2,3/5

7. Υπήρξε στιγμή που

μου ασκήθηκε

σωματική, ή λεκτική,

ή ψυχολογική βία από

το/τη δάσκαλό/α μου.

83 12 5 5 11 1,6/5

2.4.14. Τα συναισθήματα κατά τη διάρκεια των μουσικών μαθημάτων

Στην τελευταία ερώτηση βαθμολόγησης συμφωνίας ή διαφωνίας οι

συμμετέχοντες/ουσες συμπλήρωσαν το βαθμό εμφάνισης των παραπάνω

συναισθημάτων κατά τη διάρκεια των μαθημάτων του μουσικού τους οργάνου.

Διαπιστώνεται λοιπόν πως τα κύρια συναισθήματα, με φθίνουσα σειρά, όπως

δόθηκαν στο ερωτηματολόγιο, είναι τα εξής: «Αγάπη για το/τη δάσκαλο,-α μου»

(3,9/5), «Ενδιαφέρον για το μάθημα» (3,7/5), «Ενθουσιασμός» (3,5/5), «Έλλειψη

αυτοπεποίθησης» (3,2/5), «Φόβος» (2,5/5), «Ντροπή» (2,4/5), «Απάθεια για το

μάθημα» και τέλος «Έχθρα για το/τη δάσκαλο,-α μου».

Πίνακας 12: Βαθμολόγηση συναισθημάτων κατά τη διάρκεια του μαθήματος.

Ερώτηση 22 1 2 3 4 5 Μ.Ο.

Ενδιαφέρον για το

μάθημα.

4 13 30 28 40 3,7/5

Έλλειψη

αυτοπεποίθησης.

17 17 30 27 26 3,2/5

Φόβος. 36 21 27 24 7 2,5/5

Ντροπή. 37 27 25 18 9 2,4/5

Απάθεια για το μάθημα. 64 22 18 9 4 1,8/5

Έχθρα για το δάσκαλο/τη

δασκάλα μου.

80 14 11 6 4 1,6/5
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Αγάπη για το δάσκαλο/τη

δασκάλα μου.

9 5 27 24 51 3,9/5

Ενθουσιασμό. 5 15 35 31 29 3,5/5

2.4.15. Εκπαιδευτικό περιβάλλον και αρνητικά περιστατικά κατά την εκμάθηση

του πρώτου μουσικού οργάνου

Στο σημείο αυτό ζητήθηκε από τους/τις ερωτηθέντες/θείσες να μοιραστούν,

εθελοντικά, κάποια ιδιαίτερα αρνητική εμπειρία από τη σχέση με τον καθηγητή ή την

καθηγήτριά τους κατά τη διάρκεια των σπουδών τους στο μουσικό όργανο που

παίζουν. Οι συνολικές απαντήσεις ήταν 49. Το μεγαλύτερο ποσοστό (11,7%, Ν=13)

απάντησε πως δεν έχει κάποια αρνητική εμπειρία. Ακολουθεί το 10,8% (Ν=12) το

οποίο αναφέρει πως ο/η δάσκαλος/α του/της ασκούσε ψυχολογική βία στις

περιπτώσεις που ήταν αδιάβαστος/η (πιεστική συμπεριφορά, φωνές, εριστικά,

άσχημα και αυταρχικά σχόλια). «Δεν υπήρχε ενδιαφέρον στο μάθημα από πλευράς

του/της δασκάλου/ας» δηλώνει το 5,4% (Ν=6) καθώς το 4,5% (Ν=5) αναφέρει πως

υπήρχε σύγκριση, προτίμηση του/της δασκάλου/ας σε άλλους/ες μαθητές/τριες και

ανταγωνισμός από το/τη δάσκαλο/α προς τον/την ίδιο/α. Σημαντικό επίσης να

σημειωθεί είναι ότι το 3,6% (Ν=4) δήλωσε πως του ασκήθηκε σωματική βία κατά τη

διάρκεια του μαθήματος. Τέλος το 0,9% (N=1) ανέφερε πως η μόρφωση του/της

δασκάλου/ας του/της δεν ήταν επαρκής για τη διεκπεραίωση του μαθήματος.

Πίνακας 13: Αναφορά αρνητικών εμπειριών σχετικά με τον/την εκπαιδευτικό.

«Όχι». 11,7%

«Μου ασκούσε ψυχολογική βία όταν

ήμουν αδιάβαστος/η (πιεστική

συμπεριφορά, φωνές, εριστικά,

άσχημα και αυταρχικά σχόλια)».

10,8%

«Δεν υπήρχε ενδιαφέρον στο μάθημα

από πλευράς του/της δασκάλου/ας».

5,4%

«Με σύγκρινε με άλλους

μαθητές/τριες. Προτιμούσε άλλους/ες

4,5%
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μαθητές/τριες, ήταν

ανταγωνιστικός/ή».

«Μου ασκήθηκε σωματική βία κατά

τη διάρκεια του μαθήματος».

3,6%

«Δεν υπήρχε η απαραίτητη

μόρφωση».

2.4.16. Εκπαιδευτικό περιβάλλον και θετικά περιστατικά κατά την εκμάθηση του

πρώτου μουσικού οργάνου

Αντίστοιχα με την παραπάνω ερώτηση στους/στις συμμετέχοντες/ουσες ζητήθηκε,

εκτός από αρνητικές εμπειρίες από τη σχέση με τον καθηγητή ή την καθηγήτριά τους

κατά τη διάρκεια των σπουδών τους στο μουσικό όργανο, να συμπληρώσουν και

θετικές. Οι συνολικές απαντήσεις στην ερώτηση αυτή ήταν 45. Το 11,7% (Ν=13)

ανέφερε πως ο/η δάσκαλος/α «Ήταν πολύ βοηθητικός/η, νοιαζόταν για μένα,

μοιραζόταν γνώσεις και εμπειρίες». Ακολούθως το 10,8% (Ν=12) δήλωσε πως ένιωθε

ότι ο/η δάσκαλος/α του το ενθάρρυνε, το ενέπνεε, του μετέδιδε την αγάπη για το

όργανο και ότι οι προσωπικότητές τους ταίριαζαν. Θετική εμπειρία στο 4,5% (Ν=5)

αποτέλεσαν οι συναυλίες που έπαιζαν μαζί με το/τη δάσκαλο/α και στο 2,7% (Ν=3)

το γεγονός ότι «το μάθημα κυλούσε ευχάριστα και με πολλή μουσική». Το 1,8%

(Ν=2) ανέφερε το γεγονός πως «δε φοβόταν να μοιραστεί με το/τη δάσκαλο/α του

οποιαδήποτε σκέψη ή αμφιβολία που είχε» και τέλος, το 3,6% (Ν=4) και το 0,9%

(Ν=1) δήλωσε πως δεν έχει ή δε θυμάται καμία θετική εμπειρία από τη σχέση με τον

καθηγητή ή την καθηγήτριά του.

Πίνακας 14: Αναφορά θετικών εμπειριών σχετικά με τον/την εκπαιδευτικό.

«Ήταν πολύ βοηθητικός/η, νοιαζόταν για μένα,

μοιραζόταν γνώσεις και εμπειρίες».

11,7%

«Με ενθάρρυνε, με ενέπνεε, μου μετέδιδε την

αγάπη για το όργανο και ταιριάζαμε σαν

προσωπικότητες».

10,8%

«Οι συναυλίες που παίζαμε μαζί». 4,5%
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«Όχι». 3,6%

«Το μάθημα περνούσε πολύ ευχάριστα με γέλια

και πολλή μουσική».

2,7%

«Δε φοβόμουν να μοιραστώ μαζί του/της

οποιαδήποτε σκέψη ή αμφιβολία μου».

1,8%

«Δε θυμάμαι»

2.4.17. Ονειρευόσασταν όταν ήσασταν σε μικρή ηλικία ότι θα γίνετε

μουσικοί όταν μεγαλώσετε;

Στην τελευταία ερώτηση του ερωτηματολογίου, που αφορούσε στο εάν οι

συμμετέχοντες/ουσες, όταν ήταν σε μικρή ηλικία, είχαν όνειρο να γίνουν μουσικοί

όταν μεγαλώσουν, το 44% (Ν=50) απάντησε πως «Ναι», το 32% (Ν=37) απάντησε

πως «Ήταν στις επιλογές μου αλλά δεν ήμουν σίγουρος/η» και το 24% (Ν=28)

απάντησε πως «Όχι».

Γράφημα 10: «Ονειρευόσασταν όταν ήσασταν σε μικρή ηλικία ότι θα γίνετε

μουσικοί όταν μεγαλώσετε;»
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3:

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Η παρούσα έρευνα είχε ως στόχο να διερευνήσει τον βαθμό επιρροής των θετικών ή

αρνητικών εμπειριών, που προέρχονται από το οικογενειακό και το εκπαιδευτικό

περιβάλλον, στη συνέχιση ή τη διακοπή της εκμάθησης ενός μουσικού οργάνου. Οι

συμμετέχοντες/ουσες στην έρευνα ήταν φοιτητές/σπουδαστές μουσικής. Ο λόγος που

επιλέχτηκαν μουσικοί ως ερευνητική ομάδα είναι γιατί θέλαμε να μελετήσουμε τους

λόγους που μπορεί να οδήγησαν κάποιον που αγαπάει τη μουσική να παρατήσει την

εκμάθηση ενός μουσικού οργάνου.

Παρατηρήθηκε πως οι συμμετέχοντες/ουσες στη μεγάλη πλειοψηφία τους είχαν

υποστηρικτικό οικογενειακό περιβάλλον όσον αφορά την ενασχόληση και τη μελέτη

του μουσικού τους οργάνου αλλά και την επιθυμία τους να το διακόψουν. Γίνεται

αντιληπτή λοιπόν μια θετική στάση του οικογενειακού περιβάλλοντος απέναντι στις

ανάγκες του παιδιού. Η καλλιέργεια του αισθήματος της αυτονομίας στο παιδί

σύμφωνα με την Κουτή (2018) επενεργεί θετικά στο παιδί, καθώς του δίνεται η

επιλογή να αποφασίσει μόνο του και να αναλάβει πρωτοβουλίες για τη ζωή του.

Αντίστοιχα λοιπόν, μεγάλο ποσοστό των συμμετεχόντων/ουσών δήλωσε πως το

υποστηρικτικό οικογενειακό περιβάλλον συνέβαλε στη συνέχιση της ενασχόλησής

τους με το μουσικό όργανο. Αντιθέτως όμως εξίσου σεβαστό ποσοστό φαίνεται πως

παρά την υποστηρικτική συμπεριφορά των γονέων του διέκοψε την ενασχόλησή του

με το μουσικό όργανο. Η διακοπή προέκυψε είτε από τον περιορισμένο ελεύθερο

χρόνο λόγω των αυξημένων απαιτήσεων του σχολείου είτε επειδή στην πορεία

άλλαξαν τα ενδιαφέροντά τους. Για το λόγο αυτό το μεγαλύτερο ποσοστό από

αυτούς/αυτές ενώ δεν συνεχίζουν τη συστηματική μελέτη, εξακολουθούν να μελετούν

περιστασιακά για προσωπική τους ευχαρίστηση.

Στα αποτελέσματα φάνηκε επίσης πως ένα μικρό ποσοστό δήλωσε πως το

οικογενειακό περιβάλλον δεν ήταν υποστηρικτικό. Παρά όμως την απουσία

υποστήριξης οι περισσότεροι/ες απάντησαν πως συνεχίζουν την ενασχόλησή τους με

το όργανο. Αντίστοιχα μικρό ποσοστό δήλωσε πως λόγω της ουδέτερης στάσης των

γονέων τους διέκοψαν το μουσικό τους όργανο.
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Όταν ζητήθηκε από τους συμμετέχοντες/χουσες να μοιραστούν αρνητικά περιστατικά

που βίωσαν στο οικογενειακό τους περιβάλλον κατά τη διάρκεια της ενασχόλησής

τους με τη μουσική το μεγαλύτερο ποσοστό δεν ανέφερε παρόμοιο περιστατικό.

Μικρό ποσοστό ερωτηθέντων δήλωσε ορισμένα αρνητικά περιστατικά. Το πιο

συνηθισμένο από αυτά που αναφέρθηκαν ήταν η ψυχολογική πίεση που ασκούσαν οι

γονείς στο παιδί για μελέτη, η ενόχληση των γύρω λόγω της “φασαρίας” που έκανε το

όργανο κατά τη μελέτη, η πίεση για συμμετοχή σε συναυλίες παρουσία συγγενών, οι

αυξημένες απαιτήσεις της μελέτης του οργάνου σε σημείο εξίσωσης με τις απαιτήσεις

της σχολικής μελέτης, η έλλειψη ενθάρρυνσης και κατανόησης του είδους μουσικής

με το οποίο επιθυμούσε να ασχοληθεί το παιδί, η άποψη ότι ο/η μουσικός δεν είναι

σοβαρό επάγγελμα και τέλος η χρησιμοθηρική αντίληψη ότι η ενασχόληση με τη

μουσική θα προσθέσει ένα ακόμη πτυχίο στη “συλλογή” του παιδιού. Η άποψη

μάλιστα ότι η μουσική δεν εξασφαλίζει ένα σοβαρό επάγγελμα συμφωνεί με τη

βιβλιογραφία, καθώς, όπως αναφέρει ο Mazzochi (2017), σε πολλές περιπτώσεις οι

γονείς δεν αντιλαμβάνονται πως τα οφέλη της μουσικής είναι αντίστοιχα σημαντικά

με τα οφέλη κάποιας δραστηριότητας όπως για παράδειγμα ο αθλητισμός. Επιπλέον

με τη βιβλιογραφία συμφωνεί και η χρησιμοθηρική αντίληψη για τη μουσική, καθώς

ένα μουσικό πτυχίο θα εμπλουτίσει το βιογραφικό του παιδιού αργότερα (Evans,

McPherson & Davidson, 2006).

Αντίθετα, στα θετικά περιστατικά που κλήθηκαν να συμπληρώσουν οι

συμμετέχοντες/ουσες παρατηρείται πως το μεγαλύτερο ποσοστό των απαντήσεων

έκανε λόγο για ένα υποστηρικτικό οικογενειακό περιβάλλον όπου υπήρχε αρκετή

ενθάρρυνση και επιβράβευση για την ενασχόληση με το μουσικό όργανο. Μάλιστα

κατά αντιπαράθεση με την άποψη περί “φασαρίας” του μουσικού οργάνου

αναφέρθηκε η απόλαυση στο άκουσμα του ήχου του στη διάρκεια της μελέτης, η

ευχάριστη ατμόσφαιρα που δημιουργούταν στο πλαίσιο των συναυλιών, η

ενασχόληση και άλλου μέλους της οικογένειας με τη μουσική και η πραγματοποίηση

οικογενειακών συναυλιών και η παρότρυνση των γονέων για ενασχόληση με τη

μουσική χωρίς την ανάγκη της επιτακτικής μελέτης. Διαπιστώνουμε λοιπόν πως ένα

μεγάλο μέρος των συμμετεχόντων/ουσών είχε αρκετές θετικές εμπειρίες μέσα στο

οικογενειακό του περιβάλλον.

Γίνεται αντιληπτό επίσης το γεγονός ότι και το εκπαιδευτικό περιβάλλον δεν

αποτέλεσε αιτία διακοπής της ενασχόλησης του παιδιού με το μουσικό του όργανο,
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όπως δήλωσε το μεγαλύτερο ποσοστό των συμμετεχόντων/ουσών. Οι

περισσότεροι/ες παρατήρησαν πως το μάθημα ήταν πολύ ενδιαφέρον, ο/η δάσκαλος/α

ήταν πηγή έμπνευσης για περαιτέρω ενασχόληση με τη μουσική, ένιωθαν

χαρούμενοι/ες κατά τη διάρκεια του μαθήματος ενώ δε φοβούνταν να εκφράσουν τις

σκέψεις τους στον/στη δάσκαλο/α τους. Ένα πολύ μικρό ποσοστό ανέφερε πως

συνάντησε βία ψυχολογική, σωματική ή λεκτική κατά τη διάρκεια των μαθημάτων.

Όσον αφορά αρνητικά περιστατικά που βίωσαν οι συμμετέχοντες/ουσες μέσα στο

εκπαιδευτικό περιβάλλον, δεν ανέφεραν παρόμοιο, έκαναν όμως λόγο για αρνητικές

συμπεριφορές δασκάλων. Συγκεκριμένα μεγάλο ποσοστό απάντησε ότι δέχθηκε

ψυχολογική βία από τον/τη δάσκαλο/α στην περίπτωση που ο/η μαθητής/τρια ήταν

αδιάβαστος/η. Η πιεστική συμπεριφορά, οι αγενείς χαρακτηρισμοί, οι φωνές, τα

εριστικά και τα αυταρχικά σχόλια ήταν κάποιες από τις συμπεριφορές που

υποδήλωναν την ψυχολογική βία που υπέστησαν ορισμένοι/ες από τους/τις

συμμετέχοντες/ουσες στην έρευνα αυτή. Αρνητική εμπειρία εξάλλου για τους/τις

ερωτηθέντες/θείσες ήταν η έλλειψη ενδιαφέροντος από πλευράς δασκάλου/ας στο

μάθημα η οποία, όπως διαπιστώθηκε και από τη βιβλιογραφία (Kenneth Williams,

2002), παίζει πολύ σημαντικό ρόλο για τη συνέχιση ή τη διακοπή του μουσικού

οργάνου. Οι συμμετέχοντες/ουσες επίσης ανέφεραν ως αρνητική στάση του/της

δασκάλου/ας τη σύγκριση με άλλους/ες μαθητές/τριες καθώς και την ανταγωνιστική

διάθεση του/της δασκάλου/ας προς αυτούς/ες, γεγονός που έχει αποδειχθεί από τον

Nettl (1995). Ένα μικρό ποσοστό ανέφερε ακόμη την άσκηση σωματικής βίας κατά

τη διάρκεια του μαθήματος με συγκεκριμένα παραδείγματα όπως το κλείσιμο των

χεριών του/της μαθητή/τριας στο καπάκι του πιάνου, τη ρίψη κάποιου αντικειμένου

πάνω στο/στη μαθητή/τρια. Παρόμοια περιστατικά όχι μόνον απομακρύνουν

αυτομάτως τον/τη μαθητή/τρια από την οποιαδήποτε ενασχόλησή του/της με τη

μουσική, αλλά είναι πολύ πιθανόν να παραμείνουν ως ψυχολογικά “τραύματα” τα

οποία χωρίς την κατάλληλη θεραπεία μπορεί να τον/την συνοδεύουν μέχρι και το

τέλος της ζωής του/της.

Από την άλλη ως θετικά περιστατικά της στάσης των δασκάλων μουσικής το

μεγαλύτερο ποσοστό των συμμετεχόντων/ουσών δήλωσε την υποστήριξη, τη βοήθεια

και τη μετάδοση των γνώσεων τους. Έκαναν λόγο για δασκάλους/ες που στάθηκαν

έμπνευση για αυτούς/ές, για τη συνύπαρξή τους σε συναυλίες, για την ευχάριστη

ατμόσφαιρα κατά τη διάρκεια των μαθημάτων καθώς και για τα περιθώρια που
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δημιουργούσαν στη μεταξύ τους σχέση για ελεύθερη έκφραση σκέψεων και

αμφιβολιών.

Ολοκληρώνοντας, μελετώντας τα αποτελέσματα που προέκυψαν από την έρευνα

καταλήγουμε στη διαπίστωση ότι το οικογενειακό και εκπαιδευτικό περιβάλλον

διαδραματίζει αδιαμφισβήτητα πολύ σημαντικό ρόλο στη συστηματική ενασχόληση

και μελέτη του μουσικού οργάνου. Ωστόσο οι δύο αυτοί παράγοντες δεν συνιστούν

την αιτία για την οποία ένα παιδί θα εγκαταλείψει στο τέλος το μουσικό του όργανο

εάν υπάρχουν δυνατά εσωτερικά κίνητρα που το ενεργοποιούν. Στη συγκεκριμένη

έρευνα παρατηρήθηκε ότι η έλλειψη χρόνου και ενδιαφέροντος για το μάθημα

καθώς και η αλλαγή των προτιμήσεων με το πέρας του χρόνου και των

προτεραιοτήτων του παιδιού είναι παράγοντας που μπορεί να το οδηγήσουν στην

εγκατάλειψη του οργάνου του. Μπορεί λοιπόν το οικογενειακό και εκπαιδευτικό

περιβάλλον να μην ευθύνονται πάντα για την εγκατάλειψη του μουσικού οργάνου,

είναι αναγκαίο όμως να λειτουργήσουν υποστηρικτικά απέναντι στις επιλογές του

παιδιού, να σέβονται τις επιθυμίες του και να του επιτρέπουν να δρα κατά την κρίση

του χωρίς να του ασκούν οποιουδήποτε είδους πίεση είτε στην επιλογή του οργάνου

είτε στη σπουδή του είτε ακόμη και στην εγκατάλειψή του. Κι αυτό γιατί δε θα

πρέπει να ξεχνάμε ότι η μουσική με όποια μορφή κι αν αυτή υπηρετείται πρώτα και

πάνω από όλα, όπως έγραψε ο Πλάτων, «είναι ένας ηθικός κανόνας. Δίνει ψυχή στο

σύμπαν, φτερά στη σκέψη, απογειώνει τη φαντασία, χαρίζει χαρά στη λύπη και ζωή

στα πάντα.»
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